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Gyűjtőknek minden tiz példányra 
egy tiszteletpéldány jár.

nem

Budapest, márczius 9.

A horvatoktól azt az érdemet 
nem tagadhatja meg senki, hogy é>va- 
tos s eszélyes politikusok. Nem mintha 
szenvedélyeknek híján volnának. Min­
den óvatosságuk s eszél vük daczára. 
néha fel-t’elcsap az a láng, mely a lel­
kek mélyén rejtve ég, hogy pillanat­
nyira. mint villám, megvilágítsa az ér­
zületek belső valóját. De egészben s 
általán ők uralkodni tudnak indulatai­
kon és a politikai tormáknak 
rabjai.

Nem bánják ók. akárminek hívják 
azon partot, melyhez Budapesten sze­
gődnek. hogy csatlakozásuk és támo­
gatásuk ára fejében megszerezzék az 
aetio korlátlan szabadságát otthon 11 or­
véit országban. Nines az a mérsékelt 
avagy radicális szabadelvű vagy kon­
zervál! vpárt. melynek X oncina és Mra- 
zovics urak — a magyar állameszme 
őszinte hívéről (!) Zsivkovics úrról nem 
is szólva — és követőik, azaz a liorvát 
képviselők túlnyomó többsége, me» ne 
szavazna mindent— nekik ugv se 
kerül semmijükbe — azon egy feltétel 
alatt, hogy az az uralkodó párt le­
gyen. s e pártnak kormánya ne tur­
kálja az ő eireulusaikat.

Az IIj kormányok e biztató tavaszi 
fecskéje, a horvát képviselők ..támoga­
ssa" duce Zsivkovics, a Tisza Kál­
mán kormányát s az egyesült szabad­
elvű-párt tömörülését sem liagvta 
cserben. Átszállóit a Dráván s a „Pesti , , » v, ,
Napló- örömtelve hirdeti, hogy a bor- "" íelelosse£e igazságszermt megillet

gyarország közti unió annál lmtározot- 
talib hívének, a magyar nemzet am iá 
őszintébb barátjának kell lennie, kinek 
e működés ellenőrzése jutott feladatául.

Nem közönyös a főispánok ki- és 
miléte a horvát országgyűlési pártala 
kulásra nézve sem. Az a nyolcz vezér­
tisztviselő, a horvát országgyűlésnek 
és a magyar főrendiháznak tekintő 
lyes virilistája, Zágrábban mindenha 
törzsét, succusát képezheti egy párt 
nak, mely az unió, a magyar-horvát 
kapcsolat őre, a nyílt gyűlölet s az 
óvatosan rejlő áskálódás — a graeca 
tides ellenében. A régi unionistákat, 
mint parlamenti factorokat, amúgy is 
megbénította, elárasztotta, megtörte az 
a politika és kormányzat, melyet a 
második horvát „kiegyezés“, az 187o. 
NNXIX . t. ez. inaugurált.

Csakhogy ilyetén eredmém re a fő- 
ispáni kar ilyetén szervezésére nem 
vezet a Zsivkovics ur jelöltjeinek kine- 
5 ezese, kik között nincsen unionista 
nincs tekintet Tótország hű megyéire.

Már elhatna szavunk az uj cabinet 
fejéhez, el leikéhez T'isza Kálmánhoz, 
kitől nemzetiségi politikánk logfonto- 
sabb és legveszélyesebb pontját, Hor­
vátországot illetőleg sokat vár az or­
szág. bár a mi reményeink épen nem 
vérmesek. Esd ve kérjük őt, fordítsa 
figyelmét Horvátország közállapotára, 
vizsgálódásait a hivatalos exposék ál­
tató szépitgetésein terjeszsze tul. infor- 
maltassa magát azon egy-két meghíz­
ható ember által, ki ismeri az ottani 
dolgokat és embereket, és az ujab 
rendszabálvokat.

Es különösen tartsa szemmel Zsiv 
kovies belügyi osztályfőnök urat. Mi 
zes szavait hallgassa végig, de tetteit; 
részletekben is tartsa folytonos évi 
dentiában.

Talán nem tudják sem b. XVsnck 
heim, sem 1 isza Kálmán, hogy Ma 
suranics bán neve alatt Zsivkovics 
ur az. kit az uj aera minden di

Budapest, szerda, márczius 10.
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számolván :i megváltozott politikai hely­
zettel, a főispán! állásnak méltóságával és 
bizalmi jellegével, de saját reputa- 
tiéjukkal is —- nem helyesebb-e, hogy ön­
kent bocsássák állásaikat az uj kabinet 
rendelkezésere? Azt hiszaziik a politikai 
érzék ez utóbbit javasolja.

icsosege

vátok túlnyomó számmal beléptek a 
szabadelvű-pártba. De egy sorral alább 
megtoldja azt azon hirrel, hogy a hor­
vát kormány egyszersmind a felség­
eié terjesztette az uj főispánok kine- 
5 ezési javaslatát is. azonban az aján- 
l°tt nyolcz főhivatalnok és politikai 
dignitárius között sem unionista, sem 
szlavón-megyei nem találkozik.

I ellát a rideg magánjogi felfo 
Du ur des. »Szolgálat és viszonszolgá- 
lat. En belépek az egyesült szabadelvű 
párt kebelébe és körébe, mondja Zsiv 
kovies ur : hanem az uj magyar kor­
mány természetesen követendí a Szlávy 
praxisát: egyszerűen tudomást se vesz 
olyan alárendelt specialis horvát bel­
ügyi actusról, a milyen egy pár köz 
iga/.gatási főhivatalnok kinevezése. 

Bedig irt nagy-fontosságú állami

C az a spiritus rector ki megadja a 
kormányzat általános irányát, ő az a 
gondviselés, melynek tudta nélkül 
egy veréb nem hull le a tetőről, egy 
délszláv rajongó nem jut ugorka fa 
hivatalba.

tara,
\__n _ to <1 / . támogatniX 1 olt magyar Deák-part, az újon

egyesült szabadelvű-párt e kiváló tagja 
az, ki minden unionista, min­
den magyar barát ki marását, 
ki a nagy nationalists razziát 
felülről kezdeményezi 
z ér 1 i.

Ajánljuk T isza Kálmán 
Zsivkovics urat.

es ve-

figyelmébe

B a r o XX en c k h e i m Be 
terelnék holnap az esti vonattal Becsbe 
utazik, s néhány napot tölt Becsben, mi­
alatt a kabinetnek a pénzügyi politikára 

nemzeti érdekek forognak szóban. Ne-1 vonatkozó iegujabb megállapodásairól tesz 
1 lány* hét előtt közigazgatási szempont-'jelentéat ö Clségének.
1«>] méltattuk az uj horvát közhatósági
rendszer és szervezet lényegét, mely-1 A főispánok. Tisztelt laptársunk a „P. 
nek területi beosztását a horvát kor- Napló“ következő agyafúrt okoskodással 
mány rendeleti utón akkortájt közre- a11 ell>:
bocsátotta volt, s a mely nehány- hát- „Ha pártunk, (vájjon kinek a pártja ? 
ralevő átmeneti s előkészítő intézkedés ,talán a »Napló“-é? Szerk.) az országgyü- 
után életbelépend. Ez átmeneti intéz- _ k^bbségben marad s a pártunkat 
kedé-iek n»(, • .. leszavazó uj többségből alakult kormánykedesek mely ekről a szervezés! tör- veszi át az ország ügyeinek vezetését, el
v ény csak toldalékában emlékezik meg, | nek természetes következménye lett volna 
főleg a tisztviselők kinevezése (csődhir- I az- hogy a főispánok, mint a megbukott 
detés. javaslattétel stb.) előmunkálatait kormány bizalmi fél-fiai, lemondjanak. — 
tárgyazzák. Most a pártok egyesülése s nem

Fedi» ezekben „ tnldoUf 'z bukása történt; s a főispáni kar le-
T ,• • p , , . .n. d .... . os atme- mondásának nincs sem értelme, sem io»o-
neti mtezkedesekben rejlik jófomián a sultsága.“ 0
dolog veleje. A külső szervezet elvégre Mi azt hisszük, hogy épen azért, mert 
is csak keret, forma, melynek értéke, „a pártok egyesülése történt“, mert a réo-i 
je entosege attól fiigg, hogy mily en a pártok megszűntek, s egészen uj pártállás 
tartalom, az anvag, mely életet ád e szerint csoportosulnak a politikai tényezők, 
formának. Politikailag azon irány ál- igenis „lehet értelme“ a főispán! kar le­
tal határoztatok, melyet a horvát kor- mondásának; csak érzék kell hozzá, az a 
mány e tisztviselők kinevezésénél kö- bizonyos politikai érzék, melylyel 
vet. De mindenek között kimagaslik a annak, ki egy főispáni állást betölt, bh- 
ny olcz főispáni kinevezés jelentősége nia kellene.
és hordereje. . Az „Ellenőr“ siet is collegájának ezen

Kifejtettük az idézett czikkben, hogy* kifacsart logikáját egésségesebb irányba 
az uj közhatósági törvény, az alispáni terelni, és megjegyzi, hogy „a bel ügy mi­
kerületnek bürokrata alapon való szer­
vezése, midőn egyrészt a központi kor­
mány- hatalmát öregbiti, beavatkozását 
közvetlenebbé és sűrűbbé teszi, más­
részt a nagy vármegyét deezentrali- 
zálja. az alispánok hatáskörét tágítja, a 
főispánok felügyeletét megnehezíti. És 
mert neheziti. azért emeli az állás je­
lentőségét és horderejét. Paradox állí­
tás, de a tény-leges viszony-ok vajmi 
könnyen megmagyarázzák. Minél ön­
állóbb az alispán hatásköre, és minél 
könnyebben lappanghat, annál erélye­
sebb és szakavatottabb férfiúnak, a ma­
gyar állameszme s a Horvát- és Ma-

A nemzet lelkiismerete és a „Pesti Napló“
A baráttéri anyóka ma huszonöt éves car 
riére-jének emlékein kéjeleg. A megvénült 
( leopatra nem emlegette viszszataszitóbb 
kaczersaggal fiatalkori bájait, mint azt e 
vállalat teszi, mely erőnek-erejével szeret­
ne elhitetni a közönséggel, hogy a rongy­
papír és nyomdalesték continuitásán kívül 
még van valami egyéb is, ami őt a hajdani 
„Pesti Napló“-val öszszeköti. De hiába í 
dicső múlt emlegetése, hiába a szellős öl­
töny hamis 1 begtetése, — Octavianus 
vere nem pezsdiil többé kéjes gerjede- 
lemre 1

Azzal dicsekszik a „P. Napló“, mily 
„közel állott ő mindenkor (?) !l nemzet 
lelkiismeretéhez“; „dicső traditiók hosszú 
sorát“ emlegeti, melyek „ivói nemzedékről 
nemzedékre szállanak,“ — mely traditiók 
nak természetesen mostani depositáriusai a 
„Napló“ jelenlegi munkatársai; emléke­
zetbe hozza, hogy egykor gróf Andrássy 
Deák Fercncz, báró Eötvös József, Szalay 
László Írtak bele czikkeket, hogy szer­
kesztője b. Kemény Z.sigmond volt stb. 
stb. Elfelejti azonban elősorolni azon ne­
veket, melyeknek közreműködése alapján 
a mai „P. Napló“ magát a nemzet ama 
héroszainak örököséül szeretné bemutatni 
a közönség előtt. \ agy télt talán a párhu­
zamtól ?

Kár! Mily érdekes lett volna például 
egymás mellé állítani gr. Andrássyt és 
Eötvös Károlyt; Szalay Lászlót és Feny­
vesi Adolfot, Deák Ferenczet és Adler 
Ignáczot s végül Kemény Zsigmondot s 
magát I rvary barátunkat, a „Napló“ mos­
tani circumspectus szerkesztőjét.

A közönség azonban, azt hiszszük, ilv 
parallela nélkül is észreveszi a különbséget 
a nagy elődök s a törpe epigonok között. 
Észreveszi legalább a közönség azon ré­

megye, vidék, kerület, vagy város közön 
segevel hivatalosan tudatni.

Bizonnyal ismeretesek a megye, vidék, 
kerület vagy város közönsége előtt hazánk- 
nak viszonyai; —- ismeretesek a súlyos 
körülmények, melyek között a kormányt 
elvállalni hazafiul kötelességünknek tar­
tottuk.

Meggyőződésünk az volt és az ma is, 
hogy az oly komoly pénzügyi és kormány­
zati bajokon, a minők között élünk, segí­
teni gyorsan és gyökeresen csak úgy lehet, 
ha egyesülnek e czélra mindazon hazafiak, 
kik az ezen szempontból sürgetős és égető 
kérdésekre nézve egyetértenek.

Ez egyesülést előmozdítani tartottuk 
epen ezért mindenekelőtt kötelességünknek, 
ennek megszilárdulására és általánossá té­
telére hatni tartjuk további teendőink egyi- 
kenek.

Addig is azonban, mig ezen az utón 
megteheti a törvényhozás a közérdekben 
szükséges intézkedéseket, kötelességünk 
erélyesen végrehajtani és végrehajtatni a 
fennálló törvényeket.

A törvény tisztelete minden államnak 
egyedüli biztos alapja; — a jó közigazga­
tás, a személy- és vagyonbátorság a haza 
jólétének, a honpolgárok megelégedettsé­
gek nélkülözhetetlen követelménye; — 
az allamhaztartás rendben léte minden ál­
hun fénnállhatasának elutasíthat lan felté­
tele és nekünk elutasithatatlan feladatunk, 
megtenni ezek érdekében saját törvényes 
hatáskörünk!) n mindent, mi tőlünk telhe­
tik, és felügyelni arra, hogy mások is meg- 
tegyenek ez érdekben mindent, mit a tör­
vények értelmében megtenni az ő fel­
adatok.

Nem kételkedünk a felett, hogy a me 
gye, vidék, kerület vagy város közönségé­
nél a legnagyobb készségre fogunk találni 
e tekintetben, hogy fel fogjuk lelni mind­
azon támogatást, a mely e czél elérésére 
okvetetlenül szükséges, és a melyet várni 
és kívánni törvényadta jogunk, sőt köteles­
ségünk.

Hazánkban a közigazgatás sok részben 
az önkormányzatra van alapítva; óhajtá­
sunk, hogy ez még nagyobb mértékben igy 
lehessen; de ezen óhajtásunk csak úgy tel- 
jesithető a magyar állam érdekeinek meg- 
felelőleg, ha a hatóságok mindenikében fel 
találjuk a törvény iránti tiszteletet, fel a 
ieszséget a törvények és a törvényes ren­
deletek gyors es erélyes végrehajtására.

Ítészünkről midőn ezt a megye, vidék, 
kerület vagy város közönségének figyelmé­
be ajánljuk, kinyilatkoztatjuk azt, hogy — 
mikent ez kötelességünk is — mindio- tisz-

i°gy egyiket sem tartottuk mellőzendőnek, 
egyébiránt a ,,P. Napló“ chameleonszerü 

szinváltoztatasai következtében nem volna 
meglepő, ha netalán nem minden nap tud- 
n nk magunkat rögtön tájékozni kedves 
kollegánk miféle pártiságára vonatkozólag.

A lapok és az uj kormány.
Budapest, márczius 9.

A lapok főleg a kormány jiénzügyi elő­
terjesztésével foglalkoznak. — Jobboldali 
kollegáink egy része kiemeli, hogy az uj 
kormány pénzügyi politikája kezd hason­
lítani a Bittó-kabinet pénzügyi programm- 
jához s ettől csak azon hibája által külön­
bözik, hogy miat Ghyczy, tekintet nélkül 
a jövő választásokra, nyíltan, azonnal 
életbe akart léptetni, azon adófölemeléssel 
a jelenlegi minisztérium csak a választások 
utánra kecsegteti az országot.

A ,,P. L1 o y d“ az adófelemelés halo­
gatása ellen igy nyilatkozik:

„Kétségbe vonjuk, hogy tanácsos le­
hetne a pénzügyi politikát illetőleg a belső

e>
közönsé ezen nagykorú része nem fogja 

ama kísérletet, hogy a század 
legnagyobb magyar publicistáinak nevei 
utólagos részvény társulati financeirozás 
tárgyaivá tétessenek, s nem fogja tűrni, — 
hogy a gründer-korszak impresáriói a 
nemzet szemei köze port hintsenek, még 
ha ezt a Szalayak és Eötvösök sirhantjai- 
ról ragadja is fel vakmerő kezük.

sze, mely különbséget tud tenni az orosz- í'e^et*)®n fogjuk tartani az egyesek, testű­
én és a macska között, habár mindakettő *6- , 08 a hatóságok jogait de egyszers- 

., , , , . mind ügyeim fogunk arra, hoo-y eo-vespkegy fajhoz tartozónak mondat,k is. - S a testületek és hatóságok egyaránt teíjesfi-
sek torvény szerint kötelességüket.

„ Budapesten, 1875. márcz. 2-kán. Báró 
XX enckheim Béla, s. k. Xrefort Ágoston, 
s. k. Szende Béla, s. k. Perczel Béla, s. k! 
Tisza Kálmán, s. k. Széli Kálmán, s. k. B. 
Simonyi Lajos, s. k. Péchy Tamás, s. k 
Gróf Pejacsevich Péter, s. k.

niszter felelős a maga közegei­
ért, s egyedül tőle függ annak 
elhatározása, hogy megtartson 
valakit, ha arra valónak találja, 

ellenkező esetben elbo­
csássa. Erre kétségbevonhatlan 
joga van.“

Ez csak elég világos. Es kérdjük a 
Napló okoskodásával szemben, vájjon ösz- 
szefér-e azok állásával s méltóságával, kik 
ma a főispáni helyeket betöltik, hogy be­
várják, vájjon az uj belügyminiszter „ar­
ra v a 1 ó k n a k találja-e őket“ — a mint 
az Ellenőr ezt félhivatalos stylusban kife­
jezi ? S nem helyesebb-e, hogy önként —

A kormány körrendeleté, melyet az or- 
a mimsz- szág valamennyi törvényhatóságaihoz in­

tézett (s melyet alantabb egész terjedelmé­
ben közlünk) — több tekintetben érdekes. 
Tartalomdusabb mint az eddigiek, melyek 
6gyszeiüen a történt kabinet vált ozások te­
nyere szorítkoztak. Sőt az uj kormány irá­
nyának egyik főmomentumát véljük benne 
fölfedezni, bár mintegy elmosódik a sorok 
közt, s ez az önkormányzat jog­
körének szélesbitóse, midőn a ka- 
Dinet az említett rendeletben következőleg 

nyilatkozik: „Hazánkban a közigazgatás 
sok részben az önkormányzatra van alapít­
va; óhajtásunk, hogy ez meg na­
gyobb mértékben igy lehess en“. . 
De az uj kormány nem késik kijelenteni, 
hogy ezen óhajtásunk csak úgy teljesíthető 
a magyar állam érdekeinek megfelelőied 
ha a hatóságok mindenikében feltaláljuk a 
törvény iránti tiszteletet, fel a készséget a 
tői vények és a törvényes rendeletek gyors 
és erélyes végrehajtására.“

Ez óhajtással szemben méltán jogosult 
a kérdés, hogy az eddigi tapasztalatok nem 
tüntették-e ki eléggé, hogy a municipiu- 
mok mai szervezete mellett a törvények és 
rendeletek gyors és erélyes végrehajtására 
számítani nem lehet.

»S eszünkbe jut ez alkalommal épen az 
a makacs harcz, melyet Tisza annak idején 
épen e kérdésben (a megyék felirati jogá­
nak körvonalozásánál) vívott. Emlékezhe­
tünk, hogy az akkori Deák-pártnak nem 
csekély erőfeszítésébe került a felelős mi­
niszteri rendszernek biztosítása az autono­
mous chimaerákkal szemben. De végre 
valahára megértük azt az időt is, midőn 
ugyanaz a 1 isza hangsúlyozza a törvények 
és törvényes rendeletek gyors és erélyes 
végrehajtását.

Bécs, márcz, 8. (Eredeti levél.) 
N^m beszelnek többe X ilmos császár ter­
vezett olaszországi útjáról. E tervet bizo­
nyosan feladták már, de nem a császár 
vgészsegi állapota miatt, hanem politikai 
okokból. Berlinben ugyanis azt hiszik, hogy 
\ ictor Emanuel kormánya elégedetlenségre 
szolgáltatott okot. Azt kívánják tőle, hogy 
a Curiára nyomást gyakoroljon; de az 
olasz kormány arra hivat ozik, ho ?y a
szentszék függetlenségéért kezességet vál­
lalt, tehát azt meg nem sértheti. Ez okból 
bizonyos feszültség uralkodik a két kabi 
net között.

egeszen uj várható, a 
mi eddig a látkörön kívül feküdt. Ez re­
ményeket ébresztene, melyeket, — külö­
nösen apézügyipolitikát illetőleg — nem 
lehetne valósítani és nagyon sajnálnék, ha 
a kormány, act lójára vonatkozólag, szintén 
hasonló elfogult eszméknek hódolna.“ 

„Mert ma inkább, mint valaha az a 
meggyőződés hat át bennünket, hogy 
az államháztartás pénzügyi zavarainak 
gyógyítására, akár összefüggésbe hoz­
zuk ezt közigazgatási és gazdasági refor­
mokkal, akár nem, hosszú időn át nem lesz 
6‘8jéh hatásos eszköz, mint a népadózás 
fokozása, s hogy ennélfogva az ezen utób­
bira alapuló pénzügyi politika azon szilárd 
P?®t°t/°°ja képezni, melyből az actiónak 
ki kell indulnia. A kormány erre nézve nem 
fogja magát csalódásban ringathatni, mert 
minden előbbre tett lépéssel jobban és job­
ban fogja érezni a valódi helyzet kényszerítő 
voltát. Csak azt kívánjuk, hogy idejekorán 
méltányolja teljes érdemük szerint az el- 
maradhatlan tapasztalatokat s ne várjon 
addig, mikor a né > adózásához való folya­
modás sem lesz képes a veszélyt elhárítani.“

A „H o n“-t félhivatalos tulbuzgalma 
következő calculusra ragadja:

„A kormány a budgetet elfogadta úgy, 
a mint a pénzügyi bizottság azt letárgyalá; 
de törölt 1.1300,000 frtot a fedezetből, mint 
a mire nem lehet számitni és 2.800,000 fo- 
íintőt a kiadásokból, mint a mennyit már 
az idén meg akar takarítani. — így tehát 
mai az első felléptével 4.400,000 forinttal 
javitá a mérleget.

A „Iíon“-rol valaki egykor azt a rósz 
elezet költötte, hogy vezérczikkeit gymna- 
sialisták Írják. Mi ezen insinuátiónak so­
hasem adtunk hitelt. De fentebbi számi- 
tása után arra vagyunk bátrak figyelmez­
tetni a „Hon“-t, hogy pénzügyi szánimü- 
veleteinek felülvizsgálására nem ártana 
egy elemi tanulót szerződtetnie.

A „N. I. Journal“ igy szól: ,,Usfyan- 
azon költségvetést, melyet Tisza az előbbi 
kabinetnek még a részletes vita alapjául 
sem akart ' " "

ván az ülést azon kérdést teszi fel, kiván-e 
a bizottság érdemileg belebocsátkozni a 
keleti vasút tárgyában kiküldött albi­
zottság jelentésének tárgyalásába, vagy pe- 
d1» egy kisebb albizottságot kiván kikül­
deni, mely egy rövid jelentésben adná elő 
a háznak az együttes bizottság véleményét.

Móricz Pál azt hiszi, hogy legjobb 
lenne a jelentest elintézés végett a kor­
mánynak kiadni.

Bánó József azon nézetben van, hoo-y 
ez nem történthetik meg, mert a bizott­
ságnak kötelességévé tétetett, hogy a kép­
viselőháznak ez ügyben jelentést tegyen.

Szél 1 Kálmán pénzügyminiszter at­
tól tart, hogy ha a jelentés, úgy a mint a 
bizottság előtt van, a ház elé terjesztetnék, 
az a mostani ülésszak alatt alig lenne tár­
gyalható, indítványozza: küldjön ki a bi­
zottság a jegyzővel együtt egy kis bizott­
ságot, mely rövidbe foglalt jelentést szer- 
keszszen.

Z s e dé n y i Ede felolvassa a képvise- 
lőhaz 1873. febr. 13-án hozottt határoza­
tát. Szóló nem tudja megegyeztetni e ha­
tározattal az albizottság jelentésének azon 
részét, hogy addig, mig szemben a dotatió- 
val az egész keleti vasút szakszerüleg fél 
nem vétetik — mire bizony az államnak 
pénzé nincs — és az anglo-osztrák bank­
nak a keleti vasútra vonatkozó könyvei 
tüzetesen meg nem vizsgáltatnak, ‘ ki­
merítő felderítést nem adhat ; holott 
epen ezen jelentés többi része már is tü­
zetesen megfelelt a bizottság hivatásá­
nak, azaz részletesen és okadatolva adja 
elő a keleti vasút eredetét, első meg­
alakulását a vállalkozók és az igaz<-atóta- 
nács követett eljárását és a kihallgatott 
szak férfiak vallomásait. Ennél többet a 
ház sem kivánt, ezzel befejezte a bizottsá» 
eljárását; a netalán szükséges intézkedik 
sek megtétele a házat illeti. Pártolja a 
pénzügyminiszter javaslatát, hogy egy igen 
íövid jelentés alkotásával bizassék me» a 
jegyző, két bizottsági taggal.

XX a h r m a n n Mór ugyanezen véle­
ményben van és bővebben indokolva adja 
elő azon okokat, melyeknél fogva az albi­
zottság jelentésében elősorolt indítványo­
kat a továbbfolytatásra vonatkozólag nem 
pártolhatja.

Horváth Lajos elhibázott lépésnek 
tartaná, ha a képviselőház elé oly jelentés- 
sel lépne a bizottság, melylyel mintegy a 
bűnöst mutatná a bírónak, vagy a részvé­
nyeseket mintegy az államhoz Áitalmf kár­
térítés végett. Igen nagy becsben tartja a 
roppant szorgalommal kidolgozott kime­
rítő jelentést, de annak hiányait sem ta­
gadhatja főleg, ott, a hol a kormány mu­
lasztásairól szói.

K o r i z m i cs László, mint az albizott­
ságelnöke védi az albizottság eljárását, ame­
lyet a legjobb akarattal utasítás nélkül
végzett

Lite az elnök kimondja a többség ha­
tározatául, hogy egy h á r m a s albizottság 
küldetik ki egy rövid végső jelentés ké­
szítésé vegeit, melynek tagjai Kori z- 
m i c s, mint elnök Szent pály jegyző és 
II or váth Lajos. Ezzel az ülés eloszlott. 
Az ülésen jelen volt a pénzügyminiszteren 
ki' ül Péchy közlekedési miniszter.

A pest megyei Deák-pár. 
utolsó éitekezlete f. hó 15-én délután 4 
órakor lesz a Hungáriában.

A függetlenségi párt „Magyar- 
ország polgáraihoz“ felhívást intéz, mely­
ben egyesülésre buzdítja mindazokat, kik 
a közjogi kiegyezésnek ellenei.

S e n n y e y b. tegnapi parlamenti nyi 
latkozatat az „1 ng. Lloyd“ akként com- 
mentálja, hogy „Sennyey b., — mint kor­
mányképes ellenzék vezére nem fog a bud­
get létrejövetelének megakadályozására tö­
rekedni ; de ez nem zárja ki, hogy ő és ba­
rátját egyes kérdésekben elvi ellentéteiket 
az illető helyen ki ne fejezzék s ne okada- 
tolják, a mennyire azon ellentét me»en- 
gedi, melylyel egy loyális ellenzék min­
den kormány iránt viseltetni köteles.“

, Kapunk egyik figyelmes olvasója kér­
dést intéz hozzánk aziránt, vájjon nem lá- 
tunk-e némi ellentétet mai számunk azon

sejében a „P. Napló“ mint „mérsékelt kor­
mánypárti“ orgánum van emlegetve, mási­
kában pedig ugyané lapnak ellenzéki 
áll ás foglald sára történik utalás, ki- 
emeltetvén egyúttal, hogy ez aligha össze- 
egj ezte)hető a szerkesztőnek szabadelvű 
pártbeli bizottsági tagságával. Felvilágo­
sításul legyen szabad megjegyeznünk, hogy 
az „ellenzéki állásfoglalás“ a „Pesti Nap- 

. . , j |° "na,k a lefolyt hét utolsó napjaiban ész-
A kor m a n y valamennyi törvényiül- , magatartására, a „mérsékelt kormány­

pártiság“ ellenben ugyané lapnak régibb 
valamint legközelebbi bűnbánó megtérése 
utáni irányára vonatkozik. Az ellenmon­
dás tehát csak látszólagos. Ama két közle 
meny két különböző munkatársunk tollá­
ból, származott, s a maga vonatkozásaiban 
tekintve mindegyik teljesen helyes, úgy

megszavazni, az uj kormány 
most majdnem teljesen fenntartja. Ily kö- 
i ül menyek között csak természetes, hogy 
»Szeli már ma hangsúlyozta a legnyoma­
tékosabban, hogy már a legközelebbi év­
ben szükséges az adót emelni. Ebben már 
fontos eredmény rejlik: a kormány elis­
meri, hogy puszta önámitás volna azt gon­
dolni, hogy a vám- és kereskedelmi szövet- 
sig íevisiója, az allamjavak el- vagy bér­
beadása és^ a bank kérdés megoldásából 
már az 1876-iki budget számára lehetne 
hasznot húzni.

A pénzügyminiszter, az adózók áldo­
zatkészségére apellálva , előkészít arra, 
hogy az általános jövedelmi adót a fusió 
egy évre elhalasztja, de semmikép sem kü­
szöböli ki. Minthogy az egyensúly helyre- 
állításához egy évvel később akarnak foo»ni, 
valószínűleg nem lesz lehetséges a Ghjmzy 
4%-ára szorítkozni. A pénzügyminiszter 
áltál már ez évre kilátásba helyezett mecr- 
takaritások, mindössze 400.000 frt e te
kintetben sötét sejtelmekre adnak okot._
A folyo evet altalanosan átmeneti óvnék 
mondják, de ez tulajdonkép oly év, melyet 
a fusiónak áldozatul hoztak. A fusió bizo­
nyára rendkívül becses mü, de fél is ál­
doztunk érte egy egész évet, mely alatt 
pénzügyeink rendezését elhalasztjak.“ 

Azon hírre, hogy Tisza Kálmán bel­
ügyminiszter a fővárosi államrend­
őr s eget a főváros önkormányzati hatás- 
sörébe óhajtana visszahelyezni, a „Nemz. 
Hírlap“ következő megjegyzést tesz: „E 
szándék, ha az valóban létezik, szerfölött

akét rövid közleménye" költ, mezeknek d- s^er(;n°sétlen gondolat volna a kormány
aoítim.T, t> at_. 1 n ■ . , Á, . . részéről. Ha van valami, amire nézve élénk

és indokolt aggodalmak uralkodnak a régi 
Deák-parti körökben Tisza Kálmán és 
pártja ellen, az a volt baloldalnak az állam 
érdekeivel ellentétben álló municipális 
szelleme. Óhajtanék a kormány érdekében, 
hogy az említett hir megczáfoltassék, mert 
ha e szándék csakugyan létezik, úgy meo-- 
lehet,' hogy Tisza megyei politikája lesz 
az első akadály, mely az egyesült pártot 
üdvös haladásában feltartóztatja.“

lósághoz következő 
zett:

körlevelet inté-

O császári és apostoli királyi felséo-é- 
nek legkegyelmesebb elhatározása folytán 
az ország kormányára hivatván, sietünk 
ezt, és hogy a kormányt már átvettük, a

A képviselőház bizottságaiból.

A kép viselő ház együttes vas­
úti és pénzügyi bizottsága ma 
délután 5 órakor tartott ülést a keleti vas­
út ügyében. Csengery elnök megnyit-

A képviselőház közoktatási 
bizottsága ma délelőtt 10 órakor tar­
tott ülésében tárgyalás alá vette a nép- 
t a n i t ók nyugdíjazásáról szóló 
tjavaslatot. A kormány részéről jelen volt- 
tak. T re fort Ágost közoktatási minisz­
ter, Gönc zy, Lee b miniszt. tanácsosok, 
II á n z é 1 y igazgató.

Kői elnök J oannovich György el­
foglalván az elnöki széket, Moln ár Ala- 
dái a volt elnök, I isza kálmán lemondását 
jelenti be, mire a bizottság elhatározza, 
hogy az uj tagválasztás kihirdetéséig az 
elnökválasztással késni fog s korelnökét 
kéri föl.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hite­
lesítése után Trefort Ágoston közokta­
tási miniszter kijelenti, hogy a módosított 
tjavaslatot elfogadja, elfogadja a 1(1. §-t is, 
mely a néptanítók magasabb nyugdijkó- 
pességéről szőj; megujitá az 50,000 frt 
megajánlását is és csupán a korábbi ily­
nemű intézkedések jus queeitumát tartja 
fenn.

Lzutan Csengeri A. fölszólitására 
Leéb min. tanácsos a pénzügyminiszter 
nevében kijelenti, hogy a pénzügyminisz­
ter ezen a közoktatási budgetre utalt ter­
het elfogadja. Trefort Ágost és Szath­
ai á r y K. az ügy sürgősségét emelik ki; 
ez utóbbi az állam által elfogadandó ter­
he) illetőleg a pénzügyminisztert mielőbb 
informáltatni szeretné.

Lue föltetetik a kérdés, ha elfogadja-e 
a bizottság a kész munkálatot vagy nem?

Erre Zichy Antal szólal föl. Indít­
ványának azon részét, mely a korszerinti 
biztosítást tárgyalja, fájdalommal bár, 
kénytelen elejteni. De a másik részt illető- 
leg véleményét továbbra is fenntartja. Kü­
lönösen kívánná, hogy a közoktatási tör­
vény minimális tétele nemcsak a községi, 
de a felekezeti iskolákra is kötelezőié» 
mondatnék ki. "

T refort Á. kijelenti, hogy ő kény­
telen volt ama magyarázatot elfogadni, s 
most épen nem tartja opportunusnak e kér­
dés fölvetését. Schwarcz Gy. szintén 
nem tartja helyesnek, mert ezáltal elodáz- 
tatnék a dolog, miután statistikai előisme­
retek szükségesek, s ez utóbbit illustrálja, 
s arra is súlyt helyez, hogy a községi rend­
szer kifejtését be kell venni. Molnár 
Aladár Trefort kivánatával szemben meg­
jegyzi, hogy igen is vannak még alapok a 
közoktatási miniszter keze alatt, melyek 
mint a PalfFy-féle alap ugyan-e czélra for­
dítandók. P. Szathmáry K. a jelen ja­
vaslatot a 10. §-szal együtt elfogadja; uta, 
korábbi nyilatkozataira Zichyvel szembeni
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mert a nyugdíjazást e csekély mértékben 
is elodázni, bár egy évre sem kívánná ha­
lasztani : de e jelentésben kifejeztetni ki- 
vánja, hogy ez oly minimum, melyet csakis 
az ország jelen szomorú anyagi helyzete 
indokol, de melyet jövőre a nemzetnek 
mind a nyugdíj maximumát, mind az év­
számot illetőleg többet kell tennie. Csen­
ge r y Antal elfogadja a tjavaslatot az ed­
dig vállalt kötelezettségek fenntartásával. 
Reméli, hogy reactióval ez iigy nem fog 
találkozni^— legfölebb a pótlékoknál lehet 
nehézsége; ő is megérintendőnek tartja 
még a törvényes intézkedés szükségét az 
iránt, hogy a minimum a felekezeti isko­
lákra is kiterjesztessék, mert a jelen nyug­
díj még senkit sem fog vonzani a pályára.

Zichy Antal. Nem ismétli az ő in­
dítványa indokait csakis a „ratio educa- 
tionis“-ra hivatkozva állítja, hogy a Mol­
nárféle javaslat megza varja az amabban fog­
lalt jogot, melylyel a tanítónak 10 év múlva 
i/3, 20 évi szolgálat után '/2, és 30 év után 
az egész fizetés van biztosítva. V. Szath 
m áry K. azt hiszi, hogy a ratio educa- 
tionis jobb intézkedése ezen kevésbe ked 
vező intézményt nem érinti; mert ezek 
igényei jövőre nézve is fennmaradnak. 
Erre nézve már a miniszter is fenntartotta 
az illetők jogát. De a törvény nincs és nem 
is volt teljesen végrehajtva, kellő adatok­
kal megelőzve s az akkori adatok elévül­
tek. H á n z é 1 y közokt. számtanácsos is­
merteti a ratio educationis intézkedéseit a 
kamarális és alapítványi jószágok és köz­
ségi alapból fenntartott tanítói állomásokra 
nézve. Magából a fundus stúdiómra és 
Pálffy-alapból is több tanító nyugdijazta- 
tik. A.tö: bi nyugdíj alapokat szintén elő­
számlálja; ilyen a gör. kel. magyar és er­
délyi nvugdij-alap, melyek közül az erdé­
lyi (300,000 frt) legtetemesebb.

(í ö n c z y Pál példákat hoz fel, hogy a 
kormány egész máig behajtotta a rat. 
edue. által követelt nyugdijat. Molnár 
Aladár fölolvasta a javaslat azon pontjait, 
melyek ezen korábbi intézkedésekre vonat­
koznak. Ezután előadja a tanítói nyugdíj 
történetét, de kimutatja annak igazságát, 
hogy a végrehajtás csakugyan nem tör­
tént meg. Ha végre lett volna hajtva, ak­
kor meg lennének az ezt illető statistikai 
adatok. Nem fogadhatja el, kogy itt tör­
vényes joggyakorlat lett volna. Felolvassa 
azon módosítást, mely az eddigi gyakorlat 
jobb helyzetét biztosítja.

(iönczy Pál, min. tanácsos a 46. §. 
ily irányú módosítását kívánja. Cse n- 
g e r y A. újból ajánlja az általa s Szatmáry 
által tett azon kívánat kifejezését a jelen­
tésben.

A bizottság mind Szathmáry, mind 
Zichv és Csengery javaslatát a minimum 
kiterjesztésére nézve elfogadja, valamint 
elfogadja a javaslatot általánosságban.

A részleteknél Zichy Antal újból is 
megtámadja az óvók nyugdíjazását, mind 
a qualificatió hiányánál, mind annálfogva, 
mert a törvényben ezeknek még nyoma 
sincs. P. Szathmáry K. újból is felszó­
lal ez ügyben, kimutatva, hogy a kellő qua­
lificatió az oklevelek kiadásában meg van, 
s hogy azért, mert az állam ezen köteles­
séget a társadalom vállalta el — épen nem 
lenne méltányos, hogy az ily alapon neve- 
lősködök ezen jótékonyságból kizirassa- 
nak. Erre a cziin változatlanul elfogadta- 
tik, valamint a bevezetés is.

Az 1. §. 1. pontjánál az oklevéllel nem 
biró tanítók kötelesek bizonyítványt föl­
mutatni. A 2. §. változatlanul fogadtatik 
el. a 3. §. csekély módosítással szintén el­
fogadtunk. V 4. 5. §§. szintén. A ö-iknál 
Zieh y nem látja a végkielégítés eseteit 
kimerítve; de ezek alább specialiter jő­
vén elő, indítványai elesnek. A 7-iknél 
S c h w a r c z 30 évi szolgálatot, illetőleg 
a 60 évet venné föl; Szathmáry e hiányt 
szintén hang.-ulyoztatni kívánja. Pulsz k v 
Ag. elvileg is hibásnak tartaná a tanítók 
mik külön qualifi-atiót adni, mint a katonák­
nak. Molnár Al. azon okokat hozza föl, 
melyek az albizottságot a 4U és 65. év el­
fogadására indították. Zichy Ant. a 40 év­
ben megnyugszik; de a 60 év fölvételét 
terhelőnek, sőt feleslegesnek tartja. M o 1- 
nár A. megmagyarázza e fölvétel okait.

Jövő ülés csütörtökön, délután 5 órakor 
lesz.

mai kötött szerződés felbontásáról szóló 
jelentés alkalmából a bizottság a határőr- 
vidék érdekeinek sikeres védelméért köszö­
netét szavazott. A beruházási alap 27,500 
holdnyi területű, 30 millióra becsült s az 
egykori bródi és péterváradi hatarezredek- 
ben fekvő erdőből és 5.461,01b frt 58 kraj- 
czárnyi készpénzösszegből áll. Mily beru­
házásokat eszközöltek 1874-ben, legköze­
lebb nyilvánosságra fog hozatni.

A magyar vasúti szakférfiak 
emlékirata.

A budapesti ügyvédi k a m a r a 
választmánya a budapesti iigy védvizsgáló 
bizottságba a maga részéről a következő 
ügyvédeket választó meg tagokul: dr. 
Balogh Sándor, dr. Bellaagh József, dr. 
Brode Lipot, dr. Darányi Ignácz, dr. 
Grünwald Róbert, Haag Ödön, dr. Ko­
rányi Ede, dr. Kajcsik Ferencz, Kozics 
István, dr. Kuncz Jenő, Lövésze György, 
Major Kálmán, dr. Mezey Mór, ifj. Mura­
köze László, Németh Antal. id. Pápay 
Ignácz, dr. Panier Gyula, Perlaky Kál­
mán. dr. liexa Pál, Tóth Lajos, Thuróczy 
György, Inger Alajos, \ égh János, dr. 
\ illa Lajos.

A z óvsz. ipar egyes ü let igaz­
gatósága ma testületileg tisztelgett b. Si­
mon y i Lajos kereskedelmi miniszternél, 
s átadta az egyesület üdvözlő iratát. Az 
elnök üdvözletére a miniszter igen szívé­
lyesen felelt, s mint oly ügyeket, melyekre 
az ipar érdekeben súlyt fektetni óhajt, a 
többi közt kiemelte az iparos oktatást; — 
a vám és kereskedelmi szerződés rcvisíóját, 
melyet a hazai ipar érdekeinek megfelelően 
kíván keresztülvinni, továbbá kijelentette, 
hogy az állam üzleteinél, beruházásainál 
szükségelt anyagok és iparczikkek szállítá­
sánál első sorban a hazaitermelőket kíván­
ja igénybe venni; érintette végtére a bécsi 
közkiállitási érmek és diszokmányok ki­
osztását.

A határ őrvidéki beruházá­
sok tárgyában kiküldött bizottság az 
„Agr. Ztg.“ szerint f. hó 4-kén bevégezte 
munkálatait. A febr. 25-dike és márczius 
4-dike közti ülésekben tárgyalták az 1875- 
diki időleges költségvetést, továbbá meg­
vizsgálták és jóváhagyták a 1874-ki ügy­
kezelési kimutatást és zárszámadást. Arról 
is volt a bizottságnak alkalma meggyőződ­
ni. hogy a zimony-sziszeki vasútvo­
nal kiépitésének előmunkálatai épen befe­
jeztettek, s már a legközelebbi időben a 
döntő tényezők elébe fognak megerősítés 
végett terjesztetni. Mollináry b. táborszer­
nagynak a határőrvidék! erdőconsortium-

Tárgy : az állami nyelv érvényre emelése és a 
hazái szakerük jogosult igényeinek kielégítése 

közlekedési vállalatainknál.
(Vége.)

Bőven folynak ki a milliók az osztrák 
államvasutak és a déli vasút csatornáján ; 
milliókat költ az állam kamatbiztosit ás czi- 
me alatt a hazai á11 a m és társulati vas- 
utakra; de azzal senki sem látszik törődni: 
vájjon nem lehetne-e, és ha igen, mily esz­
közök és intézkedések által lehetne azon 
csatorna méreteit, szükebbre szorítani ? Váj­
jon nem lehetne-e a kamatbiztositás czime 
alatt az állam által évente hozandó áldo­
zatot, az államalkotó fajhoz tartozó értelmi 
erő jogosult igényeinek kielégítése, annyira 
szükséges gyarapítása által az államnak 
visszatéríteni? vájjon érdekünkben áll-eaz 
idegen pénztőkén kívül még az idegen ér­
telmi tőkát is gyarapítani hazánkban ; a 
midőn meggyőződhettünk már arról, hogy 
ezen általunk a hazai értelmi erő rovására 
gyarapítóit idegen tőkék terméketlenek 
reánk nézve, hogy azok nekünk nemcsak 
nem akarnak kamatozni, sőt összehatásuk, 
együtt működésük az állam érdekeinek ki­
zsákmányolását eredményezi, és végül meg­
fontolandó, ha már az idegen befolyás és 
érdek ily határozottan ellenséges álláspon­
tot foglal el az államkormány rendeletéivel 
szemben, mit várhatunk tőlük, ha esetleg 
a háború koczkája fejünk felett elvettetik, 
midőn a vaspályaszemélyzet megbízható­
sága, hazafiui áldozatkészsége és erélyes 
összemüködése a siker biztosításának elen- 
gedhetlen feltételét képezi?

A ki figyelemmel kisérhette vasutaink 
üzletigazgatási gépezetének lassú, nehéz­
kes, csekély eredményű működését, a ki 
szemtanúja volt a nagyobbrészint egyol­
dalúkig képzett idegen ajkú elemek által 
előidézett óriási munkaerő-pazarlásnak, az 
meg leend győződve arról, hogy ezen ter­
mészetellenes helyzetből csak kétut nyílik 
a kibontakozásra: vagy fel kell áldozni az 
illám hivatalos nyelvének, a hazai szakér­
telmiségnek érdekeit, vagy az állam hiva 
talos nyelvét éveken át elsajátítani nem 
képes, különben is a hazai erők által előny­
nyel pótolható idegen ajkú elemeknek szer­
zett jogaik meghatározása mellett leendő 
sietős eltávolítása által be kell szüntetni 
azon súlyos, Európaszerte példátlan érdek- 
harezot, mely azáltal, hogy az okszerű és 
gazdaságos üzletvezetést lehetlenné teszi, 
évenként milliókat emészt fel az állam jö­
vedelmeiből.

Ilogy milyen az ügymenet például azon 
ügyosztályban, melynek vezetésével idegen 
főhivatalnok van megbízva, ki ezen vezeté­
sére bízott ügyosztály ügykezelési nyelvé­
ből még a legszükségesebb kifejezéseket 
sem volt képes évek során át elsajátítani, 
és a kiről fel sem tehető, hogy azt újabb 6 
hó alatt magáévá tehesse, arra nézve a gya­
korlati életből merített következő példa 
nyújthat bővebb felvilágosítást.

Az állam hivatalos nyelvét nem értő 
főhivatalnok a beérkező magyar ügydara­
bokat egyik hazai szakerő közreműködésé- ját egyéni Ítéletük szerint 
vei mindenekelőtt három csoportra osztja:

ductiv idegen elemek a magyar nyelv be­
hozatala folytán akadályozzák a hivatalos 
ügymenet eredményteljes gyo s lebonyolí­
tását, hogy kényelmes állásuk fenntartása, 
hivataluk megtarthatása érdekeben az al- 
lam-pénzügy rovasara temérdek munkaerőt 
pazarolnak el.

Lehet-e azután csodálni, ha az elnyo­
mott hazai elem szemtanúja lévén az ellen­
tétes, kiegyenlithetlen érdekék naponként 
növekvő súrlódásának; latva a czeltalan 
költség, idő és munkaerő pazarlást, és e 
mellett tevékenységének, szorgalmának si­
kertelenségét; látva azt, hogy saját hazá­
jában a közlekedés terén, melyre az állam 
évenként 15—20 millió forintot költ jöve­
delmeiből, csak azért van háttérbe szorít­
va, mert esetleg magyarnak született; 
tudva azt, hogy a külföldi vaspályáknál, 
ha teljesen bírja i s a z illető ál­
lam nyelvét, de mert ott idegennek 
tekintetik, mert ott a gyakorlati állam­
politika nem enged a belföldi értelmi erő 
természetszerű jogain csorbát ejteni, — 
szakképzettsége daczára alkalmazást sehol 
sem találhat, reményét és bizalmát vesztve, 
ép úgy mint az állásának tarthatlanságá 
ról meggyőződött idegen elem, ösztön es 
buzgalom nélkül naponként gépiesebben 
végezi hivatalos teendőit.

A közmunka és közlekedési magyar 
kir. miniszter url873. évi decz. 31-én kelt 
23,535. szánni rendelete a magyar ügyke­
zelési nyelvnek a szolgálat minden ágában 
leendő behozatalára újabb záros határidő 
gyanánt viszszavonluitlanul 1875. évi jan. 
hó 1-ét tűzte ki, kijelentvén többek között, 
hogy: „a magyar nyelvet nem értő uj erők 
ezentúl csak hasonképzettségü belföldiek 
hiányában, és csak az iránti téritvénv mel­
lett alkalmazhatók, hogy a magyar nyelvet 
záros határidőben, különben minden vég­
kielégítés nélkül leendő elbocsátás terhe 
alatt elsajátítják; úgyszintén már alkal­
mazásban levő idegen ajknak is a magyar 
nyelv elsajátítása előtt előléptetésben nem 
részesíthetők. Kivételt képeznek azonban 
egyes oly elismert tekintélyű nem belföldi 
szakférfiak, kiknek megnyeréséből a válla­
latra nézve kiváló lendület várható“ Végre 
a miniszter rendeletének pontos végrehaj­
tásáért a vállalat élén álló igazgatókat 
személyesen teszi felelőssé.

Már mindjárt ezen újabb kibúvóktól 
nem ment, miniszteri rendelet fogadtatá­
sából meglehetett volna ítélni, mennyi 
súlyt helyeznek a vaspálya igazgatók azon 
felelősségre, melyet a miniszter, ezen újabb 
rendelet pontos végrehajtásának biztosí­
tása czéljából külön is hangsúlyozni jónak 
látott.

így a többek között köztudomású do­
log: hogy a legmagasabb vidéket átszelő 
vaspálya idegen ajkú igazgatója, a ki mel­
lesleg legven megjegyezve kétszer nagyobb 
fizetést buz, mint maga a miniszter, és pe­
dig azon államban, melynek nyelve, szel­
leme és intézményeivel épenséggel nem 
tud és nem akar megbarátkozni, ezen mi­
niszteri rendeletet egyszerűen a következő 
megjegyzéssel utasította az irattárba: 
„Vorläufig ad Acta.“

Nem csak ezen vaspályánál, egyéb ha­
zai vasutaknál is eléggé tapasztalhattuk: 
hogy ezen újabb miniszteri rendelet meg­
jelenése óta még főhivatalnoki állásokra is 
idegen ajkúak lettek alkalmazva; sőt, hogy 
az idegen ajkúak a magyar nyelv elsajátí­
tása előtt előléptetésben részesültek ; és ha 
ezért a miniszter az igazgató urakat fele­
lősségre vonná, azt fognák válaszolni, hogy 
nem sértették meg a miniszteri rendeletet, 
miután nem csak azok, kiket ujonan alkal­
maztak, de azok is, kiket előléptettek, sa-

is

a kevésbé fontos ügydarabokat szóbelileg 
fordittatja le magának, a fontos ügydara­
bokra reá jegyzi: „Herrn N. N. zur Über­
setzung“ ; a kiválólag fontosakra pedig:
,Herrn N. N. zur Übersetzung.“
A visszaterjesztett fordításból azután meg­
tudja, melyik előadónak kell az ügydarabot 
kiosztani.

Ha az előadó az állam nyelvét nem értő 
idegen elemhez tartozik, a hozzáosztott 
ügydarabokat, és pedig nem ritkán hiá­
nyos tökéletlen fordítás alapján saját nyel­
vén fogja elintézni, az ily kép elintézett 
ügydarab visszakerül az idegen ajkú főhi­
vatalnokhoz, a ki, mert azt magyar nyelven 
kell kiadmányozni, az ügydarab fontossá­
gához képest ujonan reá jegyzi: „HerrnN. 
N. zur Übersetzung“ stb.

Ha ellenben az előadó a hazai erőkhöz 
tartozik, kinek egyébként az idegen elem 
nyelvét is teljesen kell bírnia, — ez a hozzá 
osztott ügydarabot az állam hivatalos nyel­
vén intézi el, mely esetben az idegen ajkú 
tőhivatalnok ezen magyar szövegű elinté­
zést, vagy szóbelileg kénytelen magának 
megmagyaráztatni, vagy pedig a tárgy fon­
tosságához kepest irásbelileg saját nyel­
vére fordittatja ; és mert a német fordítás 
gyakran nem sikerül, vagy mert másnemű 
javítást ejt rajta, az általa kijavított német 
szöveget .-zon meghagyással küldi vissza 
az illető előadóhoz, — a ki mellesleg le­
gyen megjegyezve, nem ritkán előnynyel 
versenyez idegen ajkú főnöke szakképzett­
ségével, — hogy a magyar szöveget az ál­
tala kijavított német szöveghez képest meg- 
íelelőleg módosítsa.

Ily eljárás után végre a kettős szöveg­
ben elintézett ügydarab 5 — 6 aláírással el­
látva terjesztetik az idegen ajkú szakosz- 
tályfőnök elé, a ki ha újabb változásokat 
ejt a német szövegen, e változások termé­
szetesen a magyar szöveg ismételt módosí­
tását vonják maguk után; s. i. t. Ha még 
megjegyezzük: hogy az ügydarab magyar 
szövegű csatolmányait is németre kell for­
dítani, és hogy végre az elintézés magyar 
szövege, mielőtt ez a hivatalos nyelvet nem 
értő, vagy csak hiányosan értő igazgató, 
vagy ennek helyettese elé terjesztetnék, 
irályilng felülvizsgáltatik: akkor körülbe­
lül általános vonásokkal megismertettük 
azon ügykezelési eljárást, mely az állam 
hivatalos nyelvének behozatala folytán ha­
zai vasutainknál az üzletvezetés eredmény­
telenségének egyik alapokát képezi.

Ha csak arról lenne szó, hogy az ide­
gen ajkú elem munkateljesítményei a ma­
gyar nyelv behozatala folytán még kevésbé 
állanak arányban fizetéseikkel, ezt az áldo­
zatot csak kiheverhetnők; de itt nem erről 
hanem az üzlet költséges voltáról az admi- 
nisztrátió eredménytelenségéről, azon tény 
constatirozásáról van szó: hogy az inpro-

okszorosan
felülmúlták a belföldiek szakképzettségét, 
és hogy kivétel nélkül annyira kiváló tu­
lajdonságokkal bírtak, oly elismert tekin­
télyeknek tartatnak, hogy azok működésé­
től a vállalatra nézve lendületet lehetett 
reményien i.

Tények hoszszu sorozatával vagyunk 
képesek bebizonyítani, hogy az állam czél- 
jai iránt ellenséges érzületű idegen elem, 
nem csak figyelemre nem méltatta az ál­
lamkormány rendeletéit; de sőt azokat 
mindenképen kijátszani, az azokban kitű­
zött végczélt meghiúsítani igyekezett, és 
igy most, midőn a legújabb miniszteri ren­
deletben kiszabott véghatáridő is lejárt, 
fájdalmas meggyőződéssel vagyunk kény­
telenek constatirozni, hogy a helyzet nem 
csak nem javult; de sőt roszszabbra vál­
tozott.

Es mert bizonyos, hogy az állam hiva­
talos nyelvének és ezzel együtt a hazai 
productiv erőknek rendszeresen folytatott 
háttérbe szorittatása az ország alig meg­
indult közgazdasági fejlődésére oly nagy 
befolyással biró reálistikus irányú haladás 
rovására történik; és mert félő: hogy a 
szomorú példán okulva, már a legközelebbi 
nemzedék elriasztatik a reál tudományok 
teréről és visszakényszerittetik a hálada- 
tosabb jövővel kecsegtető politikai és tár­
sadalmi tudományok mezejére; azért nem 
lehet ezen, Európában unicum gyanánt 
ismeretes közgazdasági, politikai és társa­
dalmi kórállapot gyökeres orvoslását az 
állam legfontosabb érdekeinek alig jóvá- 
tehető feláldozása nélkül egyik határidő­
ről a másikra halasztani.

Az előadottak után indítványozzuk 
tehát, küldjön ki a hazai szakerők jelen 
gyülekezete egy 12 tagú bizottságot azon 
megbízással: fejtsek! ezen emlékirat alap­
ján a magyar kir. közmunka és közleke­
dési miniszter úrhoz intézendő kérvényben 
az országos közlekedésügy terén az állami 
nyelv háttérbe szorításának és a fennálló 
súlyos érdekharcznak az állam pénzügyére 
kiható káros következményeit, a helyzet 
tarthatlanságát, kérje meg a minisztert az 
államterületén levő közlekedési vállalatok­
nál rendszeresen elnyomott összes hazai 
üzleti és műszaki értelmiség nevében : 
hogy az állam hivatalos nyelvének érvé­
nyesítését és ezzel kapcsolatban a hazai 
szakerők jogos igényeinek kielégítését, 
czélra vezető teljes rendszabályokkal, gyö­
keres intézkedésekkel minden további ha­
lasztás nélkül eszközölni méltóztassék.

Budapest fővárosának rendkívüli 
közgyűlése.

(Első nap.)
Budapest fővárosának 1875. évi költ­

ségelőirányzata felett ma kezdődtek meg a 
tárgyalások.

Elnök a napirend előtt bejelenti, 
hogy királyné ő felsége a hozzá segélyért 
fordult szegények számára a tanácshoz 300 
Irtot küldött le. (Éljenzés.) Jelenti továbbá, 
hogy a jegyzői állomásokra a választás 
holnapután fog megejtetni. A főjegyző 
olvassa gróf Szapáry Gyula volt belügy­
miniszternek az ország törvényhatóságai­
hoz intézett bucsuszózatát. Megéljenezte- 
tik s jegyzőkönyvbe ik'attatik. Végre ol­
vassa a Máttyus A. által benyújtott indít­
ványt, melyben a főváros lakossága által 
az uj kormánytámogatását s iránta táplált 
bizalmát kívánja felterjesztetni.

Azután elnök elmondja, hogy e költ­
ségelőirányzat az első, mely a legújabb 
törvény szerint készült, s biztosítja a köz­
gyűlést, hogy az 1876-ki költségvetés a 
törvényszabta időben, még ez év november 
havában fog elkészíttetni s a közgyűlés elé 
terjesztetni.

Viola jegyző a költségvetésre nézve, 
mielőtt felette az általános vita megkezdet­
nék, tesz megjegyzéseket. Az 1875. évi 
költségvetésben az egyensúly helyre van 
állítva; a bevételek a kiadást fedezik; kéri 
tehát a közgyűlést, hogy a tanácsnak a vi- 
rement-jogot megadja.

Erre az általános vita kezdetét vette. 
Mielőtt azonban erre áttérnénk, jónak lát­
juk a költségvetésben elsorolt bevételeket 
és kiadásokat elősorolni.

Az 1875. évnek a tanács által javaslat- 
kép megállapított összes bevételei: L, Köz­
ségi adópótlék 1.680,000 irt, 2., házbér- 
krajezár : 550,000,3., fogyasztási adópót­
lék: 633,000; 4., kövezetvám: 622,000,
5., telekátiratási dijak: 180,000, 6., kő- és 
téglavám: 12,000,7., hegyvám: 0650,8., 
ebtartási dij : 15,000, í)., ház- és lakbérek: 
440,700, 10., haszonbérek: 155,222, 11., 
nyilvános területek használata után : 
12,227, 12. városligeti jövedelmek: 28,568,
13., termesztvények eladásából: 6000, 14., 
ingóságok értékesítéséből 4000,15. Rudas­
fürdői jövedelem : 66,000, 16., vízvezetéki 
jüv. 265,330, 17 hasznos jogok: 136,232,
18., activ tőkék kamataiból: 77,319, 19., 
közbiztonsági, közegészségi és közrendé­
szeti bevételek: 17,500, 20., közvágóhidi 
és marhavásári jöved. 182,200, 21., mérték 
hitelesítő hivatal jövnd. 30000, 22., mérleg 
és véka hivatalok jövedelmei 5000, 23., 
közjótékonysági és szegényügyi bevéte­
lek: 2461, 24., reáltanoda! bevételek! 
19,600, 25., púig. iskolai hevét. 13,200,
26., elemi népiskolai s rajztan, bev. 85,400 ;
27., gyámhivatali kiadások megtérítése 
27,250; 28., letéthivatali jövedék 6000 ; 29., 
irodai s mérnöki dijak 10,300; 30., állandó 
katonai szállásolási költségek megtérítése 
62,254; 31., adóvégrehajtási dijak 25,000;
32., vegyes czimek alatti bevét. 37,008. I. 
Rendes bevételek összege 5,431.121. II. 
Rendkívüli bevételek összege 321,000. III. 
Ingatlanok értékesítéséből 695,000. Mind­
össze 6,447.121 frt bevétel. I. Rendes ki­
adások 4,663.521. II. Rendkiv. 1,088,600. 
III. Értékesített ingatlanok utáni bevéte­
lekből fedezendő kiadások 672,000. Mind­
össze 6,424.121 frt. A felesleg tehát 2300 
forint.

Az általános vitánál S t e i ger Gy. szó­
lalt fel legelőször. A tanácsot több hiányra 
figyelmezteti. A kerületi elöljáróságoknak 
köszönetét kiván szavaztatni, úgy szintén 
a statistikai hivatalnak is, melynek műkö­
dési eredményeiről nemcsak itthon, de a 
külföldön is teljes elismeréssel nyilatkoz­
tak. A közoktatásról szólva az iskolaszék 
tagjait élesen megrója hanyagságukért; 133 
isk. széki tag közül 97 tag nem lépte át az 
iskola küszöbét, mely hanyagságnak igen 
sok káros következményei vannak. A köz­
egészségi állapotra térve át, mindezekre 
kimondja, hogy a kórházak, úgy a mint 
azok jelenleg állanak, egyáltalán fenn nem 
állhatnak. Óhajtotta volna, hogy a tanács 
legalább némi kezdeményezést tanúsított 
volna ebben is. Kívánja a halotti kamarák, 
a budaiak számára a közvágóhiilnak felál­
lítását. — A költségvetés számszerinti ada­
taira nézve megjegyzi, hogy a költségelő­
irányzatban azért, mert a bevétel a kiadást 
fedezi, az egy ensuly nincs helyre- 
állítva, m ért terhek emelése ál­
tal ezt könnyen el lehet érni. 
Azért is a polgárságra nézve oly súlyos 
házbérkrajezárokat megszüntetni kívánja 
(Éljenzés.). Az improductiv kiadások meg­
szorításával nagy megtakarításokat lehet 
eszközölni. A virement-jogot a tanácsnak 
nem hajlandó megadni. Különben a költ­
ségelőirányzatot általánosságban elfogadja.

Dr. H i r s c h 1 e r: Az egyesült három 
város első közgyűlésén az elnök által hang­
súlyozva volt, hogy a teendők közt első 
sorban a közegészségügy fog állani. Ezt 
szóló nem látja megvalósítva. A városlige­
tekre nagy összegek fordittatnak, ellenben 
kórházakra semmi sem jut.

összehasonlítja a barakk órházat a fé­
nyes lipótutezai városházzal. (Helyeslés.) 
Ily körülmények közt le kell mondanunk 
kényelmünkről. Szóló nem kiván nagy kór­
házakat, ezen elv el van vetve; szerinte 4 
városrészben 4 kórház állítandó fel, ha nem 
is egyszerre, lassan, egyenként. Azért in­
dítványozza, hogy egy 500 ágyra terjedő 
kórház állíttassák fel. Úgy tudja, hogy a 
város uj kölcsönt akar felvenni, ezen köl­
csönből fedezendők majd egy Budán felállí­
tandó kórház költségei.

Kő rosy Józsefnek kifogásai vannak 
a költségvetés formája ellen, mert a deficit 
megszüntetésére nézve nem lát benne elég 
biztosítékot; kívánja, hogy a törvény ér­
telmében (1870. X. t. ez.) előirt 50% ü 
vízvezetékre, csatornázásra, kövezésre stb, 
— mint oly magas összeg — mely más 
nagy városokkal semmi arányban nincs — 
ne íordittassék, ezért a nevezett törvezikk 
módosítását szükségesnek tartja.

B u s b a c h P. a virementre nézve Stei- 
gerrel egy nézetben van. Halász G. azt 
mondja, hogy 100,000 írttal 500 ágygyal 
ellátott kórházat előállítani nem lehet. 
Berlinben egy ilyszerü kórház építése s 
berendezése egy millió frtba került. Sze­
rinte a kormány szintén tartoznék e költ­
séghez járulni. Ráth K. (iparos) a határ­
talan virement ellen nyilatkozik. Lamp el 
főkönyvvivő szerint a virement-jog meg­
vonása nagy nehézséget szülne, de oly ké­
pen megengedenilőnek tartja, hogy a tanács 
a végleszámolásnál az eltérésekre nézve 
pontonként beszámoljon. V e i s z B. F. 
Elismeri a főkönyvvivő tehetségeit, de a 
virement-jogra nézve egészen más nézetei 
vannak.

Kammer m ay er polgármester— senki 
sem jelentkezvén többé szólásra — az álta­
lános vitát bezárja. Azután a tett észrevé­
telekre igyekszik megfelelni, a mi azonban 
nem mindenütt sikerült neki. A költség- 
vetésre nézve azt mondja, hogy a közgyű­
lés meg fog győződhetni abból, miszerint 
a tanács számos reformot igyekszik be 
hozni. A mi az iskolaszék hanyagságát il­
leti, erre nézve biztosíthatja a közgyűlést, 
miszerint a kellő erélyl fogja a mulasztás 
ellen használni. A halott-kamrák a mün­
cheni minták szerint fognak létesittetni. A 
közegészség ügye pedig a vizvezetés, csa­
tornázás s közvágóhíd felépítése s hasonló 
intézmények életbeléptetése által szintén 
javult. Az uj kórház felépítéséhez minden­
esetre az állam segélyét is igénybe kell 
venni, ele az ezt fedező költséget csak köl­
csön utján lehet előállítani. A Körösi által 
említett 50°/0-ra nézve oda nyilatkozik, 
hogy tekintve a múlt mulasztásait, e költ-

legkevésbbé sem tulcsigázott, s a 
teendő beszerzéseket nem is fedezi. A mi 
Buschbachot illeti, ki az ipar és kereske­
delem emelését hangsúlyozza, a kereske­
delmi bizottság és az entrepots iránti jelen­
tésekre mutat. A tanáes különben köszö­
nettel fogja venni az administratio egysze­
rűsítése és javítása iránti tanácsokat. A mi 
a virement illeti, kéri a tanács, hogy keze 
meg ne köttessék, mert a közgyűlés belát­
hatja, hogy a megtagadás nem volna he­
lyén. Erre megtörtént a szavazás, és a költ­
ségvetés a részletes vita alapjául elfogad­
tatott. A beadott egyes indítványok részben 
a részletes vita, részben a rendes tárgya­
lásig félretétettek, a virement azonban 
egyáltalában megtagadtatok.

(A részletes vitáról szóló jelentést 
tárgyhalmaz miatt csak holnap közölhet­
jük.)

AUSZTRIA.
Budapest, márczius 9.

Vasárnap 12-ik évi gyűlését tartotta a 
sz. Mihály-egyesület (Bruderschaft 
des hg. M.), melynek czélja a pápát pénz­
segéllyel támogatni. Ezúttal tömeges tün­
tetés inscenirozása volt az egyesület szán- 
doka; meg akarta mutatni, mily számosak 
liivei a társadalom minden rétegében. Azon­
ban ez nem sikerült teljesen, mert a gyűlés 
számos hallgató közönsége nagyobbrészt 
kiváncsiakból állt, kik később, midőn az 
ultramontán szónokok unalmasan kezdtek 
beszélni, tömegesen el is hagyták a termet. 
— Panaszokat hangoztattak a kor hitetlen­
sége ellen, megtámadták az istentelen ál­
lampolitikát s az egyházellenes törvénye­
ket. Nagyobb érdekkel csak Rauscher bibor- 
nok és Thun Leo gróf szónoklatai bírtak. 
Az egyesület bevételei 1868. óta évről évre 
kisebbedtek; tavaly 260UU frankot küldött 
a pápának.

A „Fremdenblatt“ szerint tárgyalások 
fognak kezdődni egy krakkói püs­
pöki szék felállítása végett, melyek 
ugyanazon lap szerint rövid idő alatt be is 
lesznek fejezve, mivel semmi lenyeges aka­
dály nem áll ama püspökség életbelépteté­
sének útjában.

A képviselőház tegnapi ülésében 
az épületadó egyhangú tárgyalását élén- 
kebb vita szakította meg, melyet a hala­
dási clubb által készített összeférhetlen- 
ségi törvény első olvasása idézett elő. Men­
get- indokolta a törvényjavaslatot, Lien- 
bacher a jogpárt nevében ki nem elégitőnek 
mondotta, a baloldalról Suesz szólott hozzá.

KÜLFÖLD.
A franczia köztársaság és az európai hatalmak.

Budapest, márczius !>.
A köztársasági kormányforma megala­

pítása Francziaországban az európai kor­
mányok nagy része által megelégedéssel 
fogadtatott. Tudjuk, minő kiváló érdeke 
van Németországnak abban, hogy íran- 
cziaországban a köztársaság tÖnnáljon. A 
monarchia helyreállítása egy hatalmas szö­
vetségest teremtene a római Curia számára
és uj reményt nyújtana azoknak, kik a pápa
világi hatalmát helyre akarják állítani. 
Ezzel kapcsolatban a visszatorlás esz­
méje is lendületet nyerne Francziaország­
ban. Egy uj háború kitörése Francziaor- 
szág és Németország közt csak időkérdéssé 
válnék, s Bismarck jelleme után Ítélve, ő 
nem várná be a kikerülhetetlen eseménye­
ket, siettetné azokat, mielőtt Franeziaor- 
szág még kellőleg megerősödnék.

Hasonló megelégedést szült a franczia 
respublica m galapitása Olaszország­
ban. Itt a főérdek, mely minden más ér­
dek felett áll, az olasz egység biz­
tosítása. A franczia monarchia ez egy­
séget fenyegetné. Az olaszok nagy része 
még mindig hálával emlékezik III. Napó­
leonról, ki az olasz egység kezdeményezője 
volt. Hanem más felől azt hiszik, hogy az 
olasz egység inkább van biztosítva a 
franczia respublica által, mintha a császár- j 
ság újra restauraltatik, mert valószínű, 
hogy ennek önfenntartási érdekből az ült- | 
ramontánokkal kellene k egyeznie s ez 
egyezmény könnyen az olasz egység rová­
sára történhetnék. — A mi Ausztria- 
Magyarországot illeti: ez talán nincs any- 
nyira és közvetlenül érdekelve a franczia 
események által, mint Német- és Olaszor­
szág; a szempont, melyből az osztrák-ma­
gyar kormány a franczia ügyek folyását 
megítéli, egyedül az európai béke fönntar­
tásának szempontja.

Ebből kiindulva, Ausztria-Magyaror- 
szág is örülhet az újabb fordulatnak Fran- ; 
cziaországban, mert egy európai háború 
veszélye a mi helyzetünkre sem maradt 
volna visszahatás nélkül.

Talán Oroszország egyedül nem bánta 
volna, ha Francziaországban a monarchia 
helyreáll, mert Oroszország előtt a legiti­
mitás elvének győzelme még mindig kí­
vánatos esemény; e hatalom nincs any- 
nyiia érdekelve a közép-európai esemé­

nyek által, mint mi, s mentül zavar- 
t a b b a helyzet Közép-Európá-
b a n, annál biztosabban hala d- 
h a t Oroszország kitűzött c z é 1- 
j a i fel é.

Páris, márczius 5. (Ered lev.) Nagv 
feltünest okoztak Francziaországban Sá­
vú vy jelentése és Léon Renault párisi ren­
dőrfőnök tanúvallomásai, melyeket ezek. a 
bonapartista üzelmek megvizsgálására ki­
küldött ’nemzetgyűlési bizottság elé ter­
jesztettek. A kérdéses munkálat s az ezzel 
kapcsolatban álló okiratok sokkal terjedel­
mesebbek, semhogy azokat levelem kere­
tébe lehetne foglalni, s e helyen csak a ha­
tásról akarok szólam, melyet az említett 
jelentés mindenkire gyakorolt, a ki a dol­
gokat objectiv szempontból tekinti.

Meg kell vallani, hogya Savary jelentése 
meg a bonapartisták egy részét is me«-- 
lepte. E pártban sok tekintélyes politikus 
van. Midőn egy rendszer 18 évig uralko­
dik, mindig hagy maga után emlékeket, és 
rokonszenvet. A mi szeptember 4-ike 
(1870) óta történt, még emelte a conserva- 
tiv érzelmű bonapartistáknak a rendszer 
megbukása feletti sajnálkozását. A császári 
párt conservativ része nagy meglepetéssel 
olvashatta az említett jelentésből, hogy a 
párt, melyhez tartoznak, a r a d i c a i i s 
párttal egy kézre dolgozik, s azzal szoros 
érintkezésben áll. Az okiratokból kitűnik, 
hogy a bonapartisták most is Rouher ve­
zérlete alatt állanak; ugyanazon Rouher 
az, a ki a második császárságot hibás poli­
tikája által megbuktatta, most a propagan­
dát intézi, melynek czélja IV. Napid on 
restauratiója. A vice-császár eszközeiben 
nem válogatós, s czélja elérésére kész a for­
radalmi szenvedélyekre hivatkozni s azokat 
felhasználni. Megdöbbentőleg halott az 
egyetértés, mely Rouher és a radicalis 
Amigues közt létezik. Ez utóbbi a 
„T e m p s“-nak volt hajdan munkatársa. 
Később a „M oniteu r“ és a „P r e s s e“- 
be dolgozott.

A párisi communista felkelés alatt köz­
vetítő szerepet játszott a varsaillesi kor­
mány és a communisták közt, hanem min­
dig ez utóbbiak felé hajlott. Ez ember lett 
legújabban Rouher-nak legbizalmasabb se­
géde ; együtt működtek, izgattak, conspi- 
ráltak és szerkesztettek hírlapokat. A bo- 
napártisták és a radicalis párt egyetérőleg 
folytatják a propagandát s együtt consti- 
tuálnak egy titkos kormán-1, melynek 
feladata a törvényes kormány megbuk­
tatása.

A nevezett két párt solidaritása min­
denből kitűnik.Találkozásuk nem esetleges, 
hanemelveik identitásának következménye. 
Mind a két párta tömegekre számit s kö­
zös actió utján igyekszik a jelen rendszert 
felforgatni. A tanúság az említett jelentés­
ből az, hogy a conservativ respublica hí­
veinek okvetlen egyesült erővel kell a bo­
napartisták és a radicálisok ellen síkra 
szállniok, ka a jelen rendszert fönn akarják 
tartani.

A conse,-vativ érzelmű bonapartisták­
nak pedig választaniok kell; vagy el kell 
fogadniok a conservativ respublicát, vagy 
el kell határozniuk magukat arra, hogy 
czéljuk elérésére a radicalisokkai szövet­
kezzenek.

Konstantinápoly, fe bruit 28. (E r e d.
1 e v.) Essad pasa, az uj tengerészeti mi­
niszter, a nap hőse. A szultánnak nagy ke­
gyében áll, s minden odamutat, hogy nem­
sokára ő lesz nagyvezér. Közelebbről nőül 

I veszi a szultán egyik unokahugát, s már is 
döntő befolyást gyakorol a szultán ilhará- 
rozásaira. Arifi pasa még csak addig tart­
hatja magát, mig az üres pénztárak kissé 
megtelnek, mert e nehéz feladatra Essad 
pasa nem akar vállalkozni. Báró Hirsch 
e czélra idehivatott, s úgy látszik az ügyes­
ség a „Banque Imperiale“-al létrejő. Egy 
bizottság dolgozik itt szokatlan erélylyela 
differentiák kiegyenlítésén, és a bizottság 
ülésein a nagyvezér elnököl.

A consulatusi dragomanok kérdése, — 
mely szerint a Porta meg akarta tagadni 
ezektől a jogot, hogy a vegyes törvény- 
széki ülések tárgyalásain (midőn török es 
idegen alattvalók közt hozandó az itélv) 
jelen lehessenek, az itt megjelenő franczia 
lapokban élénk tollharczot idézett elő. — 
Miután majd mindegyik nagyhatalomnak 
(Ausztria - Magyarországot kivéve) van 
Konstantinápolyban egy franczia nyelven 
irt hírlapja, a sajtó nagy része a török 
kormány ellen fordult.

Tudvalevőleg a Portának követelésétől 
el kellett állnia; ez újabb vereséget a nagy­
vezér főként a franczia lapok izgató ezik- 
keinek tulajdonítja s bosszúságában elren­
delte a hirlapbélyeg behozatalát; a mi 
által az itteni franczia sajtó nagy kárt 
szenved. Hanem e rendelet nem annyira a 
hírlapok kiadóit sújtja, mint a követsége­
ket, nulyeknek aránylag fel keilend emelni 
a subventiókat; Konstantinápolyban m m 
létezik olyan hírlap, mely külföldi subven- 
tio nélkül fennállhatna. Képzelni lehet, 
hogy a nagyvezér ez újabb intézkedése nem 
fogja növelni a követek rokonszenvet Arifi 
kormányzása iránt.

Újdonságok.
Budapest, műre:. 9.

Hivatalos. Kitüntetés. Dr. S m o il <■ k Mátyás 
a Zágrábban fennállott királyi jogakadémia ta­
nára, sok évi buzgó és sikeres működése által 
szerzett érdemei elismeréséül a királyi tanácsosi 
czimet kapta díjmentesen.

Kinevezés. DAuzae György nizzai fizetés­
nélküli alconsullá neveztetett ki a szabályszerű 
consuli illetékek húzására való joggal.

Pályázatok: V. osztályú tiszti állomás az 
aradi adóhivatalnál;— jegyzői állomás Nagy- 
Maros (Hont m.) mezővárosában ; — i r u o k i 
állomás a lugosi törvényszék kerületében levő 
bogsáni járásbíróságnál; — II. osztályú hi\ a- 
ta 1 szolgai állomás a nagyváradi járásbíró­
ságnál.

Ferdinand király, mint Prágából jelentik, 
a gondos ápolás következtében, melyben 
részesül, oly jól érzi magát, hogy közelebb 
kikocsizni óhajtott. Orvosai tanácsára 
azonban szándékáról elállott.

Mária-Valeria főherczegnő számára Bu­
dapesten közelebb magyar tankönyvek 
rendeltettek meg; többi között „Magyar- 
ország története“ is. A kis herczegnő ma­
gyarul, németül, angolul, francziául folyé­
konyan beszél. Legkedvenczebb nyelve
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mégis a magyar s egy magyar társalkodó­
nak mindig kell mellette lenni.

József főherczeg az elhunyt gróf Haller 
lerencz, csász. kir. testőrségi kapitány ko­
porsójára egy nemz. szinti szalaggal diszi- 
tett babérkoszorút küldött Mécsbe.

Báró Simonyi Lajos földmivelés-, ipar- s 
kereskedelmi miniszter a kihallgatásra je­
lentkező magántól' k, t lictcnkint kedden 
és szombaton d. u. 4—5 ig fogadja.

Herczeg-orvos. Doctor Károly Tódor 
bajor herczeg, felséges asszonyunk fivére, 
ki huzamosabb idő óta nagy szorgalommal 
adta magát az orvosi tudományoknak, a 
napokban először próbálkozott szem-opera- 
tióra. A műtétet egy szembeteg férfiun 
meglepő sikerrel hajtotta végre.

Bittó István volt miniszterelnök több 
nap óta erős hurut miatt kénytelen szobá­
ját őrzeni. Ez idő alatt számos testület s 
főhivatalnok tette nála búcsú tiszt elmését.

Sötét kép társadalmi életünkből. Egy 
tardosi telkes gazda, mint a „Hon“-nak Ír­
ják, jó idő óta versengésben élt nejével s 
azt többször elűzte a háztól. Egy hó előtt 
szinten azt tette vele, noha várandó volt. 
Három hétig nem tudta senki, hova tűnt az 
elűzött teleség és reménybeli anya. Köze­
lebb azonban megjelent egy tardosi öreg 
asszonynál oly állapotban, hogy ez elször- 
nyedve kérdezi: mi baja ? . . és hol van 
gyermeke ? A nő megvallá, hogy a bor­
zasztó hidegben egy pajtába rejtőzött, ott 
megszülte a gyermeket, mely megfagyott. 
A széna közé rejtette, hol most is fa­
gyott állapotban feltalálható. A vizsgá­
latra kiküldött tatai orvos, megvizsgál­
ván a szerencsétlen nőt, annak emlőit, lá­
bait térden felül eltagyva, lábujjait pedig 
végkép lefagyva találta. A nő ki valid az 
orvosnak, hogy a három hét alatt csakis 
jéggel táplálta magát. A dolog a ha­
tóságnak azonnal fel lón jelentve; de ez 
a kegyetlen férj irányában még semmi 
intézkedést sem tett.

Hugó Victor egy röp iratot bocsátott 
közre, melynek czime: „Egy katonáért.“ 
A nagy költő kegyelmet kér abban egy 
Blanc nevű közkatonának, kit a marseillei 
hadi törvényszék feljebbvalói megsértése 
miatt halálra Ítélt. A katonai törvény- 
könyv kérlelhetlvn, s ezúttal Hugo röp ira­
tának alig lesz oly hatása, mint 1830-ben 
ii t verseinek, melyekkel Lajos Fiilöpöt 
arra indította, hogy Barbés Armandnak, 
kit politikai vétség miatt ítéltek el, a ha­
lálos büntetési elengedje.

Ertékpapir-tolvajlás. Pacor Vilmos m. k. 
honvédkapitány bécsi lakásán ismeretlen 
tettesek feltörték az Íróasztalt s 14,000 frt 
értékű különféle papirost loptak el. Elővi- 
g v azatbol az értekpapirosok jegyzékét is 
elvitték.

Dumas Sándor, ki nemrég előszót irt 
„Manón Lescaut“ uj kiadásához, e mű ki­
adóinak, (tlady testvéreknek megígérte, 
hogy még egy előszót ir, ezúttal ”,Fal és 
\ irginiá“-hoz. Hunon Lescaut a .megvá­
sárolható szerelem könyve, Pál és Virginia 
az ártatlan es tiszta szerelem legszebb 
idillje. 1 la 1 luniasnak az elsőhöz irt elő- 
.-zn\a feltűnést okozott, a Pál es X írginiá- 
hoz Írandó nem fog kisebb hatást kelteni.

Hajótörés. .V Princess nevű belga gőz­
hajó í. hó .<-án Antverpenból Londonba 
indult árukkal megrakva. Este 7 óra felé 
a tenger háhorogni kezdett és a hajó egyik 
oldalara hajolt. Hasztalan volt minden tö­
rekvés azt ismét egyensúlyba hozni. A viz 
behatolt belsejébe, s oly rohamosan, hogy 
a tűtök is alig találtak időt a fedezetre 
menekülni. Minden remény eloszlott, s a 
kapitány a mentőcsolnokba rendelte a le­
génységet. Csak 11 ember foglalt abban 
liehet; hét tengerész a tengerbe ugrott, 
hogy a csónakot úszással elérje; de tár­
saik szeme láttára a vízbe fúltak. Egy 
órával a gőzhajó tönkrejutása után a Con- 
li.ince nevű tranczia halászhajoról észre- 
\ ettek a mentiicsolnakot s legénységét 
megmentették. Az életben maradt 11 ha­
jóst Calaisbe vitték.

Duló-germanisator. Azon szombatosok, 
kik formaszerüleg a mózesvallásu hitfele- 
kez thez tértek, küldöttséget menesztettek 
a ti.városi hitsorsosokhoz, hogy egy épí­
tendő zsinagógára pénzbeli segélyt gyűjt­
senek. A dolog ezen oldala nem érdekel 
bennünket annyira, mint egy másik. A 
hitcserélők ugyanis a székely elöljárósá­
gokhoz fordultak annak idejében, hogy 
kereszt nevei két uj vallásuk értelmében 
szövetségi nevekkel váltsák fel. A bölcs 
férfiak pedig nemcsak ízt engedték meg, 
hanem a jó magyar nevű székely-zsidók 
vezeték neveit is — minden joggal szem­
ben és az illetők tiltakozása daczára — el- 
másitották. Így lett p. o. Kovács Sándor­
ból Ábra hám Weiss; Farkas Mihály ból 
Jakab Deutsch stb. A derék emberek uti- 
levelei már az uj nevek szerint vannak ki- 
lállitva s csak zárjelben van oda vetve a 
német név után: alias. Iliszsziik, hogv e 
sorok olvasása után a belügyminisztérium­
nak is szava lesz a negyvenöt keresz­
telőhöz.

A walesi herczeg vidéki körútjáról Lon­
donba térve, Beust gróf tiszteletére estélyt 
rendezett, melyen Disraeli, Macdonald ten­
gernagy s a magas aristokratia sok kitű­
nősége vett részt. Az asztali zenét Horváth 
Józsi magyar czimbalmos látta el. A wa­
lesi herczeg kívánságára mindenekelőtt a 
„Rákóczy-induló“, s Biliary „utolsó em­
lékűét játszta.

Kassa város képviselősége elhatározta, 
hogy a zene nagy mesterét, Liszt Ferenczet 
városuk meglátogatására meghívja. A ki­
küldött követség holnap ide érkezik s csü­
törtökön Liszt által fogadtatni fog.

Mariin Dánielnek, ki a velenczei köztár­
saság elnöke volt a forradalmi években s 
azután Parisban számkivetve és szegényen 
halt el, emlékoszlopot emel Velencze vá­
rosa, melynek leleplezése f. hó 22-ére van 
kitűzve. Egész Olaszország készül e napot 
megünnepelni. Man in hamvait a m. évek­
ben szállították Párisból Velenezébe. —
Azon alkalommal számos franczia iró idő­
zött a lagúnák városában, köztük Forcade 
Jenő. Epen midőn a Márk téren állt a ra­
vatal, az ünnepélyes csendet megszakította 
Forcade e furcsa felkiáltással: Ej no, hisz 
ezek a velenczei urak elfelejtettek sörbet- 
tel megkínálni bennünket. A szegény fran­
czia iró e pillanatban — megőrült.

Rendőri hírek. K o c z a Zsuzsánna, cseléd, 
szerelmi bubánatában három csomag gyu­
láról a phosphort leszedte s azt folyó hó 
8-án este, az Aldunasoron 7-ik szám alatti
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pálinkamérésben, vízzel vegyítve meo-itta 
A pálinkamérő, Rosenberger, a kétségbe­
esett szeretővel azonnal tejet itatok a 
kapitányság pedig a kórházba szállittatá. 
— W í rkner A ílmos kereskedőseg d és 
szabadsagok honvéd, f. hó 8-án saját fegy­
verevei (Budán) fő belőtte magát s haldokló
állapotban a kórházba szállíttatott. _
Kaiser Mihály, budai hajós, nős, uo-yan- 
azon napon, Tabánban, 521. szám alatti 
lakasan, pisztollyal vetett véget életének. 
Mindkét öngyilkosság oka ismeretlen. - 
1 1 achy Tamás országgyűlési képviselő, 
országin, 25-ik szám alatti lakását folyó 
ho 4-én esteli 7 és 8 óra közt, Ivállay Józs. 
szolgálaton kívüli szolga álkulcsokkal fel­
nyitván, nagymennyiségű fehérruhát lo­
pott el, melyeket a káros, szem bet ünőleg 
csekély értékben számítva, 327 forintra 
becsült. A tolvaj elfogatott, a rulianemiiek 
legnagyobb részben megkerültek.

Nagy szerencsétlenségről értesítenek Új­
pestről, mely az ottnni plébánost Illek 
\ inczet érte. Ugyanis vasárnap délután a 
plébános édesanyja egy 60 éves tisztes 
asszonyság a padlásra mentében a lépcsőn, 
mely az istálóbol vezet fel elcsúszván s 
oly szerencsétlenül zuhant az istálló pad­
lózatára, hogy rögtön szörnyet halt. A 
temetés kedden délután 3 órakor Újpes­
ten a plébánia épületéből kiindulva a kö­
zönség igen nagy részvéte mellett ment 
végbe.

Kellemetlen, de elkeriilhetlen dolog, hogy 
a sajtóhibát jóvá tegyük. Széles geogra- 
phiai ismeretekkel bíró szedőink hibája 
folytán lapunk tegnapi számának első új­
donságába „Nyíregyháza“ került „Nyár­
egyháza“ helyett. — Az utolsó újdonság­
ban pedig „özvegyim“ helyett „özvegye“ 
olvasandó.

Helyi hívek.
A pesti közúti vaspálya-társaság, két uj

vonal engedélyezéseért folyamodott, az 
első a Iüköri-töltéstől a margitszigeti 
Ilidig, s a másik onnét a szccsényi-térig 
menne.

Az erzsébettéren azelőtt négy csend biz­
tos szokott őrködni a kösbiztonság felett, 
de újabb időben a főkapitányság mar csak 
kettőt áliit oda. A tanács megkereste a 
tőkapitányságot, hogy jövőre is négy rend­
őrt küldjön oda, de az azt felelte, hogy 
nincs elég embere, az Erzsébettéren állott 
két közegre most a budai siklónál van 
züksége. Sajnos, hogy ez ellen nincs 

apellata.
A fővárosi iparoskörben (hatvaui-uteza 

2. szám) csütörtökön, márez. 11-kén este 
7% urakor dr. Kelen József ur „Buda­
pest közegészségi viszonyairól és a halálo­
zások aránytalanságának okairól“ felolva­
sást tart, melyen nemtagok is részt ve­
hetnek.

A fővárosi népkonyhák központi igazga­
tósága felhívja a gyűjtői vek birtokosait, 
hogy iveiket az aláirt vagy gyűjtött üsz­
öggel együtt f. é. marcz. 15-éig Ráth 
Károly főpolgármesternek mint elnöknek, 
vagy Sztupa György bizottsági pénztár­
noknak beküldeni szíveskedjenek, minthogy 
a bizottságnak a téli idény végének bekö­
vetkeztével a népkonyha ügy állásáról, de 
különösen a gyűjtés eredményéről a nyil­
vánosság előtt jelentést kell tennie.

A vízvezeték bevétele. A vízvezetéki viz 
használatáért 1874-ben 202,100 frt 5,8 kr 
foly t be a fővárosi házipénztárba. A vizmü 
kezelési költsége 104,172 frt 40 krt tett; 
uj beruházásokra 87,452 frt 30 krt költöt­
tek, csövek lerakására és a csőhálózat ki- 
terjesztésére 100,300 frt 17 krt adtak ki, 
összesen 291.024 frt 02 krt, a tulkiadás a 
városi befektetési pénzekből fedeztetett. 
Az ideiglenes vizimü eddig közel 2.800,000 
írtba került.

A népszínház-bizottság azon 805 frt elen­
gedését kérte a városi hatóságtól, melylyel 
f. é. február végén a csatornaépítési költ­
ségekhez kellett volna járulnia. A pénz- 
iigyi és gazdasági bizottság e kérvényt 
pártolókig terjeszti a közgyűlés elé.

Kőbánya megszüntetése. Humaier Karoly, 
az úgynevezett hársfahegyi kőbánya bér­
lője folyamodott a tanácshoz, hogy a 000 
négyszögölnyi kőbányát még a bérleti szer­
ződés letelte előtt kiterjeszthesse. A pénz­
ügyi és gazdasági bizottság mai ülésében 
úgy a kiterjesztés, mint a f. é. október 1-én 
lejáró bérleti szerződés megújítása ellen 
nyilatkozott.

Róma, márez. 8. Bandii bibornok meg­
halt.

(Este érkeztek.)
Prága, márez. 9. (A „Közérdek“ 

magántávirata.) Megfázható értesülések 
szerint Banhans kereskedelmi minisz­
ter szabadságideje letelte után a keres­
kedelmi minisztérium vezetését ismét 
átveendi. A község-csoportokban meg­
ejtett választások az ifjú őseitekre nézve 
váratlanul kedvezó'en ütöttek ki.

Páris, márez. 9. Az ,,Ag\ Havas“ érte­
sülése szerint valószínű, hogy a kabinet- 
ma megalakul és pedig a következő tagok­
kal : Buffet, Audiffret-Pasquier, Du fa ure, 
Say Leo, Wal Ion, Dccazes, Cissey, Mon- 
taignac és Cailleaux.

London, márez. 9. Az alsó ház tegnapi 
ülésén 224 szóval 61 ellen elvetette azon 
indítványt, mely a hadsereg tényleges állo­
mányának leszállítását czélozá. A felső 
házban lord Derby felelt Granville kérdé­
sére Serrano es Al tons elismerése ügyében 
s kijelenté, hogy az erre vonatkozó okmá­
nyokat , a mennyiben ezek tekintettel a 
többi kormányokra, közölhetők, előterjesz­
tendő

Berlin, márez. 0. A császár meghűlés 
folytan a szobát kénytelen őrizni.

Madrid, máivz. 0. Serrano ma hódolatát 
fejezte ki a királynak.

Róma, marcz. 9. A pápa fogadta Bena­
vides spanyol követet s átvette hitelesítő 
iratát.

Bécs, marcz. 6. A képviselőhöz mai 
ülésén a keresk. miniszter több vasút sze­
mély szállítási maxi mai-tarifájáról terjesz­
tett be javaslatot. Ezután elfogadta a ház 
az épületadóról szóló javaslatot a 18. §-ig.

aradi 86 fnts 4.67%, 85 fnts 4.67i/s, ma­
rosi 87% fnts 5 frt, 87% fnts 4 98-4.93, 
hansági 86 fnts 4.55, 85 fnts 4.55, 85% fnts 
4.62, 843/, fnts 4.55, 84 fnts 4.45,833/, fnts 
4u40, 83 tilts 4.221/2. mind három hóra. — 
Lsáncé búza tavaszra 4.45—4.43%. Zab 
tavaszra 201% —202fizettetett. Tengeri 
szilárd, 3.12%. — Disznózsír kész áru 
szilárd, határidőüzlet elhanyagolt. Viasz 
rozsnyói 86 forintjával.

Bécsi börze. Márczius 8. A párisi 
zajos hausse a mai előüzletben erős visz- 
hangra talált. Az üzérkedés élénkségének 
fokozásához hozzájárult az osztrák hitel- 
intézet kedvező mérlegének köztudomásra 
jutása. Az üzlet igen élénken fejlődött; 
első sorban nemzetközi papírok állottak 
ugyan, azonban helyi értékek is jelentéke­
nyen nyertek. A déli üzletben az erős moz­
galom folytonosan tartott; coullisse-érté- 
kek azonban alig változtak. Zárlat: hi­
telrészvény 229.75, magyar hitelbank 213, 
magyarföldhitel 77, államvaspálya 317, 
lombardiai vasutak 140, tiszavidéki 195, 
grácz-győri 131, anglobank 136.22, union- 
bank 102.50, bank verein 117, egyiptomi 
bank 158.50, magyar sorsjegyek 83.50.

Becs, márez. 9. (Zárlat.) Hitelrészvény 231.25. 
Galicziai 228.—. Allamvasut 312.—. Kente 71.75. 
1860-as 112.40. 1864-es 138.75. Ezüst 104.90 Lon­
don 111.25. Unió-Bank 104.—. Által, épitő-bank 
17-75. Magy. földhitel 76.—. Angol-osztrák 137.50. 
Lombard 137.25. 1 ram way 117.—. Ilitelsorsjegy 
169.25. Napoleondor 8.88. Arany 5.24. Frankfurt 
54. . Porosz pénzutalv. 63.50. Török sorsjegy
56.50. Angol épitöbank 36.—. Municipalbank
27.50. Szilárd.

AVra, márez. 9. (Hiy. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 78.75. Salgó-Tarján 73.-—. Magyar hitel 
21;>.50. Magy. záloglevél 86.90. Erdély 129.50. 
Magy. kel. vasút 55.—. Magyar sorsjegy 83.25. 
Magy. földhitel —. Magy. vas. kölcsön 99.40. 
Angol-magyar 18.—. Angol-osztrák .—. Franco- 
inagy. 59.75. Alföld 130.50. Magyar észak-kel. vas. 
ll.l.aO. Kel.-vasuti elsöbbs. kötvény 67.50. Tiszai 
vasút 192.—. Municipal-bank —.—.
1Q1) frankfurt, márez. 9. (Zárlat.) Váítóárf. Becsre 
183.45. Osztr. hitelrészv. 209.50. Osztr. hankr. 
8i3.—. Osztr. államvasp. részv. 84.50. 1860-diki 
llíBi.). 1864-diki 309.50. Evjáruléki papir 65.75. 
L vjáru léki ezüst 69.90. Lombard 122.—. Galicziai 
206..,0 Magy. sorsjegy —.—. Győr-Gráczi —.—. 
Szilárd.

Berlin, márez. 9. (Zárlat.) Galicziai 103.— 
Lombard 243.—. Ezüst-jöv. 69.75. 1860-as 118.80. 
Becs 181.75. Romániai —.—. Allamvasut 573.—. 
Fapir-jöved. 65.70. Hitelsorsjegy 360.—. 1864-es 
•0 0. . Hitelrészvény 420.—. ÍMagjar sorsjegy 
—. Lanyha. J

Paris, márez. 9. (Zárlat.) 3%-os jöv. 65.27 
J . o-os jövedék 103.20. Olasz jövedék 71.45 A1 
lamvasut 690.—. Credit mobilier 597.—. Lom 
bards 305.—. Töröksorsjegy 132.50. Osztr. föld 
hitel —.—. Lanyha.

márez. 9. Búza 178.50, 182.50. Rozs 
148. 145.00, 142, 141.—. Zab 168.50, 160.—. Ólai 
o5.—, 5;,.50, 58.50. Szesz 56.10, 58.20, 60 60 
... 9- Búza 182—, 182. Rozs' 144.
Olaj 52, 52.50. Szesz 55.50, 57.—. 58.90.
1, —'%U:Tl;zius íl- Huza 18.90, 18.35. Rozs
14.90, 14.3o. Olaj 29.80, 31.—, ——

eAnt><erpen, márez. 9. Petróleum 1U0 kilójával 
31 fr. J

K i m u-t a t á s a a p e s t i hazai első 
takarékpénztár februárhavi fór­
éi a Gn ána k. Bevétel: Bevételek 2.571,542 
írt 85 kr, különféle dijak 24,448 frt 25 kr, 
kölcsönöktől befizetett kamatok 165,594 frt 
1 ■' G', visszafizetett kölcsönök: papírok 
után 72,139 frt 33 kr, váltók után 1.192,422 
frt o5 kr, földbirtokok után 34,647 frt, 
házak után 124,520 frt 25 kr, különféle 
értékpapírok után 78,852 frt 20 kr, bank­
pénztár utalványok után 205,400 frt, pénz­
tárjegyek számláján 258,500 forint, folyó 
számla 207,200 írt, terez- és józsefvárosi 
fiókpénztáraktól átvett készpénz 473,000 
Irt, vidéki váltók tőke és kamat számláján 
853,140 Irt 83 kr, 1875-dik nyer. és veszt, 
számlán 933 Irt 70 kr, visszatérített keze­
lési költség 1 frt 43 kr; összesen 6.262,342 
Irt 92 kr; pénztári maradvány jan. 31-ről 
636,051 írt 87 kr; együttvéve 6.898,394 
irt 79 kr. — Kiadás: Visszafizetett beté­
telek 1.842,773 frt 24 kr, kifizetett folyó 
kamatok 6617 frt 21 kr, előlegek értékpa­
pírokra 32,530 frt, kölcsönök: váltókra 
1.169,181 forint, földbirtokra 146,500 frt, 
budapesti hazakra 71,000 frt, értékpapírok 
vételére •) 11,088 írt 44 kr, bankpénztár- 
utalvanyokra 300,000 frt, pénztárjegyek 
töke és kamat számláján 706,060 frt 49 kr, 
folyó számlára 367,959 frt 15 kr, teréz- és 
józsef-ferenezvárosi fiókpénztárakhoz áttett 
készpénz 559,000 frt, vidéki váltók tőke .s 
kamat számláján 875,065 Irt 23 kr, tiszt­
viselők és szolgák havi fizetése és kifizetett 
nyugdijak 4808 írt 49 kr, egyleti házakra 
tett költség 6225 Irt 40 kr, visszatérített

indítványától eláll, de azt jegyzőkönyvbe 
bevétetni kívánja. Most az alapszabályok 
módosítása következett, Kudelaky az elnök­
ség s az igazgatóságnak köszönetét szava­
zott, mire a választás következett. Igazga­
tó-választmányi tagul választatott: Rúd its 
József b., Tisza László, Lónyay Béla gr., 
Nagy György, Perényi Zsigmond báró, 
Ilammersperg Jenő, Kálnoky Pál gróf, 
Wahrmann Sándor, P. Szathmáry Károly, 
Pilaszanovits József, Várady Gábor, Piuf- 
sich György, Krausz Lajos, Vajda János, 
Keppich Armin, Lates Jakab, Tolnafy 
Ferencz, Eay László. Számvizsgálónak: 
Sujan Ferencz, dr. Glück Ignácz, Ivováts 
Pál, Ács Lajos, Péchy Ferencz, Reichel 
Gyula. —

Az egyesült budapesti fővá­
rosi takarékpénztár 1875. évi feb­
ruár havi üzlet forgalmi kimutatása. Be­
vételek : Pénzmaradvány január hóról 
300,492 frt 68 kr, betételek 956,027 frt 50 
kr, pénztárjegyekre 329,700 frt, visszafize­
tett ingatlan kölcsönök 29,995 frt, előle­
gekre 288,804 frt, váltókra 1.536,300 frt 
76 kr, eladott értékpapírok 28,400 frt., ka­
matok 13,946 frt 34 kr, különféle bevéte­
lek 5060 frt 84 kr, a hitelegylettől 25,199 
frt 30 kr, összesen 3.573,927 frt 42 kr. — 
Kiadások : Kifizetett betételek s tőkésített 
kamatok <98,843 frt 34 kr, folyó kamatok 
2533 frt 97 kr, beváltott pénztárjegyekre 
381,700 forint, ezekre fizetett kamatok 
2600 forint 19 kr, ingatlan kölcsönökre 
30,500 frt, előlegekre 279,370 frt, váltókra 
1.639,525 frt 79 kr, tiszti fizetések és 
nyugdijak 2926 frt 60 kr, költségek 1005 
frt 81 kr, kamattérítések 820 frt 40 kr, 
perköltségekre 1072 frt 43 kr, bevásárolt 
záloglevelek 17,400 frt, adó 7740 frt 89 kr, 
összesen 3,166,039 frt 39 kr. Pénztár ma­
radvány 408,888 ft 3 kr. — Az intézet lii- 
telegyletének kimutatása. Bevételek : pénz­
tármaradvány január hóról 12,864 frt 66 
kr, váltókra 409,455 frt, váltókamatok 
7639 frt 15 kr, fizetések a biztosítéki alap­
hoz 1060 frt, a,tartalék-alaphoz 674 frt 40 
kr, összesen 431,693 frt 21 kr. Kiadások: 
Váj tokra 385,210 frt, a biztosítéki alapból 
1770 frt, a takarékpénztárnak a tiszta jö­
vedelme 1874 évről 25,199 frt 30, részille­
tékekre 3359 frt 90 kr, különfélékre 3252 
frt 36 kr, összesen 418,791 frt 56 kr, pénz- 
maradvány 12901 frt 65 kr.

A közönség köréből.*
1 olyo ev marcz. 3-kun kelt a magyar

északkeleti vasut-társaság igazgatósa o-á- 
nuk hozzám intézett kérdésére van szeren-

kamat 46 frt 98 kr, kezelési költség és 
adó 23,825 frt 27 kr; összesen 6.622,680 
frt 90 kr; készlet volt felír. 27-éu 275,713 
frt 89 kr; együttvéve 6.898,394 frt 79 kr. 
A terézvárosi fiók takarékpénztárnál. 
Bevétel: Betételek könyvecskére 1.075,359 
frt, betételek pénztárjegyekre 102,000 frt. 
Kiadás : Visszafizetett betételek és kifize­
tett folyó kamatok 928,926 forint 73 kr, 
beváltott pénztárjegyek s azok kamatai 
289,465 frt 63 kr. A józsef-ferencz- 
városi fióktakarékpénztárnál. Bevétel : 
Betelek könyvecskére 276,289 frt 56 kr, 
betételek pénztárjegyekre — frt — kr. 
Kiadás: Visszafizetett betételek és kifize- 
zetett folyó kamatok 246,721 frt 32 kr, 
beváltott pénztárjegyek s azok kamatai 
47,397 frt 73 kr.

esem azon felvilágosítást adni, hogy az 
ó-liszkai határban a 1 76 —177 számú őrház 
között van azon veszélyes átjáró s febr. 
24-én esteli 8 óra után az 54-ik számú 
tehervonat menetelnél történt a szekér­
bezárás s hogy eziránt Ó-Liszka városa 
több panaszokat tett arra bizonyságul

Nemzeti színház. Ma, szerdán, márez. 10-kén : 
rA jó falusiak“. ,Színmű 5 felv. Irta Sardou V. 
t ordítottak : Paulai Ede és Szerdahelyi K. Az 
indulót^ szerzetté Nikolics Sándor. — Holnap, 
csütörtökön, marcz. ll-kén: „Brankovics, Szerbia 
despotája“. Eredeti opera 4 felvonásb. Zenéjét 
szerzetté Erkel Lerencz.

Táviratok.

(Délig érkeztek.)
Bécs, márez. 9. A „Presse“ az osztrák 

hitelintézet mérlegéből újabb részleteket 
közöl, a provisio számla majdnem változat­
lan magasságban maradt, a kamatszámla 
csekélyebb, az ertekszámla tetemesen na­
gyobb a múlt évinél.

Bécs, márez. 9. A „Presse“ jelenti: A 
kormány az Albrecht-vasút ügyeinek rend- 
behozatalát teljes figyelőmmel hi séri és 
segelynyújtásra is kész, de azt kívánja, 
hogy első sorban az osztrák általános bank 
mint a pénzbeszerző intézet legyen tekin­
tettel a viszonyokra és hozzon áldozatokat.

Versailles, márez. 8. A nemzetgyűlés 
elfogadta a sürgősséget egy indítványra 
nézve, mely szerint a közmunkaminiszter 
engedélye nélkül külföldi nem választható 
franczia vasuttáreulat elnökévé. A hadse­
reg-törvény első két czikke 3-ik olvasásban 
elfogadtatott.

Páris, márez. 8. Erősen állítják, hogy 
Buffet lemondott a kabinet-alakításról és 
hogy a baloldali töredékekkel folytatott 
tárgyalásokat abba hagyták, a válság ki­
meneteléről a legellentétesb hírek kerin­
genek ; a baloldal elhalasztotta a kabinet- 
alakitás tárgyában teendő interpellation 
mert reméli, hogy Audiffret átveszi a bel­
ügyi tárczát.

Páris, márez. 8. Spanyolországból ér­
kezett hirek szerint a carlisták Oriot lö­
völdözik ; Loma tábornok a város segitsé-

r * ---- -------- UUglll

szolgaihat először maga nságos Ivánka 
Imie^ ur, aki ezen szerencs-ujhelyi vonat 
átadásakor jelen volt, s éjien e panaszos 
helyen az egész vonattal megállt s meg­
győződött ezen átjáró ezéltalan elhelyezé­
séről, s igerte, hogy az erre vonatkozó 
méltó panasz mwosoltatni fog, de midőn 
annak sikertelenségéről győződtünk meg, 
újabban ezen kerület képviselőjét T. Szü­
lt a csy Dániel urat kér te fel a városi elöl­
járóság, hogy ebbeli jianaszunkat az illető 
helyen szorgalmazza, valamint az egyes, 
meg mai napig is kimaradt rósz állapotban 
helyezett részletekét is javíttassa ki, — 
erre sem történt semmi, — azért kellett az 
igazgatóságot legalább e veszélyes átjáróra 
figyelmeztetni. Kerekes Gáspár.

gere siet.
Figueras, márez. 7. Carlista hirek sze­

rint a bagnoli ütközetben 300 ember elesett 
és megsebesült.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwartli és 

Schubert budapesti és bécsi báni,háztól.)
Budapest, marcz. 9-en. Bécsi jegy­

zések hiányozván, az előtőzsde tökéletesen 
üzlet nélküli. A déli börzén sem volt üzlet 
osztrák hitelre, mivel ezen értéket illetőleg 
az itteni börze egészen a bécsihez alkal­
mazkodik, s inkább nem is mozog, sem- 
liogy hiánytalanul tajiogatózzék. A hangu­
lat ennek daczara nem kedvezőtlen, kötés 
előfordult magyar dijsorsjegyre 83.50-en, 
szólődézsmára 74-on, p. lóvasutra 244-en, 
m. hitelre pr. medio 212.50-en, pr. ultimo
213 és 213.50-en, m. földhitelrészvényre 
76.25, 75.75, 75.50-en, (záriat 75.75 adva) 
takuiek es hitelre 48-on, országos központi 
takarékp. 83.50—83.75, serfőzdére 395, 
t öld hitelintézeti aranyértékü záloglevélre 
90.25-ön. — Keresett volt: angol-ma- 
g} üi 19-en, szentendrei takjj. 40, serfőző 
395, Draschc-téglavető 128, Concordia 
17.>-ig. K ináltatott; municipálb. 
27.2.)-en, Luiza gőzm. 98, budapesti gőzm. 
640-en. M. keleti vasúti II. elsőbbs. 71.75 
adva 72 tartva. —

Az estibörzén az üzlet igen élénk. 
Osztr. hitel eleinte 229, zárlatkor 231.75— 
232, m. földhitel 76.25—76.50, m. hitel
214 — 215, takarék és hitel 48.25—48.50.

A r u t ő z s d e. Búzára a kínálat csők- 
kenőben lévén, az arak emelkedtek; forga^ 
lom k. b. 10,000 mázsa. Eladatott: tisza- 
vidéki 89 fnts 5.15, 88% fnts 5.10, 88 fnts 
5 frt, 86% fnts 4.50—4.77 %, 86 fnts 4.75,

* Az e rovatban közlőitekért a szerkesztő­
ség irodalmi felelősséget nem vállal.

A kisbirtokosok föld li ítéli n- 
tézetenek rendes közgyűlése. El­
nök 1 esteticli Pál gróf. 100 részvényes le- 
téteményezett 2778 részvényt. A közgyű­
lésen megjelent 4 részvényes. A jelentés 
szerint az intézet igen óvatosan járt el s 
inkább megelégedett csekély nyereséggel, 
s kétes ügyleteket nem kötött. Elnök”fel­
olvassa a jelentést, mely tetszéssel fogad­
tatott ugyan, de később nagy vitára adott 
alkalmat. A múlt évi forgalomból követ 
kező főbb tételek leszámitoltattak : bank­
váltok 528,965 frt 24 kr. hitelegyleti vál- 
tók 249,740 frt. Viszszafizetett bank­
váltok 251,926 írt 18 kr, hitelegyleti vál­
tók 105.960 frt, készlet 330,819 frt 06 kr. 
Betétek tőkésített kamattal 745,057 frt 56 
kr. Kivétek 180,310 forint 38 kr. Készlet 
66,647 forint 58 kr. Viszleszámi- 
t o 1 t váltók 309,209 forint 48 kr, 
beváltatott 148,195 forint 6 kr. Bevál­
tatlanul maradt 1875-ben esedékes 141,016 
frt 42 kr. Forgalomban volt záloglevelek 
főösszege 141,300 frt, ebből visszavon, 
rendkívüli törlesztés által záloglevelekben 
3000 frt, kisorsolás által záloglevelekben 
5300 frt, összesen 8300 frt, forgalomban 
maradt 133,000 frt, fedezett folyószámla 
követeléseink kitettek 403,383 frt 34 ki- 
visszafizetett 320,239 frt 22 kr., maradt 
egyenletül 83,144 frt. A pénztári foro-a- 
lom főösszege 6.502,023 Irt 85 kr. A tiszta 
nyeremény az ezennel bemutatott vagyon 
meilegnyereség- es veszteség számla sze­
rint 27.463 frt 79 kr., melynek hováfordi- 
tására nézve indítványba hozatik, miszerint 
részvényenkint 5 frt vagyis 5000 db egyen­
ként 80 Írttal befizetett részvényigazolvány 
után 25.000 frt a 2 sz. szelvény beváltására 
az alapszabályok értelmében a 6%-nyi 
kamaton felüli nyereménytöbblet 20°/0-a 
gyanánt kerek összegben 700 frt a tarta- 
léktőke képzésére fordittassék, továbbá az 
ülési jelenléti jegyek díjazására eső 455 
s az alapszabályok 78. §-a értelmében az 
intézeti közegeknek részilleték fejében járó 
összesen 11% vagyis 381 frt 02 kr levo­
nása után még fennmaradó 927 frt 77 kr- 
b°l 800 frt az intézet hivatalnokainak ju­
talmazásul kiadassák; 127 frt 77 kr pedig 
az 1875. év javára Írassák. A szelvények 
beváltásának kezdő határnímíánl fnlxrA Zxzí

Az ujj) esti takarékpénztár 
6-ik rendes közgyűlését tegnap tartotta. 
Elnökké közfelkiáltással S z a 1 a y válasz­
tatott. Dr. Reinitz olvasta a múlt évről 
szóló jelentést. Az összes pénzforga­
lom volt: 1.273,372 frt 30 kr. A pénz­
betét legnagyobb átlaga 140,876 frt 44 
kr., abból visszafizettetett 106,849 frt 49 
kr. A törzsbetétek legnagyobb átlaga 
41,663 frt 98 kr., abból visszafizettetett 
21,548 frt 66 kr., marad tehát decz. végéig 
20,958 forint 75 kr. Leszámítolta- 
to tt 1204 darab váltó 544,586 frt 36 kr. 
értékben; e váltókból visszaváltatott 
461,096 frt 69 kr., marad a váltótárczában 
83,489 frt 61 kr. A legnagyobb kamatláb 
7%-os volt, nagyrészt azonban 6%° 0-on 
történt a leszámítolás. Az évi nyereménv 
6140 frt 13 kr., abból kir. s községi adó 
324 frt 13 kr., 10% tartalékalaphoz =581 
frt 60 kr., 15% igazg. választ, tiszteletdij 
% 872 frt 40 kr., tiszti jutalék 122 frt, jó­
tékony czélra 50 frt, összes levonás 1950 
frt 13 kr., marad tiszta nyeremény mint osz­
talék 4190 frt. E nyeremény 838 részvé­
nyes közt osztatik meg, minden részvényre 
5 frt esik, s miután egy részvény 50 forint, 
a tőke 10%-ot hozott. Az osztalék már­
czius 15-ig fizettetik ki. Ezután egy több 
tag által aláirt indítvány adatott be, mely 
szerint a választmány a pénztár hitelét nem 
élvezheti. Rövid vita után ez indítvány el- 
fogadtátik ; továbbá Szekrényessy József 
azt indítványozta, hogy uj 10 frtos befize­
tés irassék ki, mely összegen ezután ház 
vétessék. E terv alkalmasb időre halaszta- 
tott. —

zett és forgalomban lévő zálogjegyek ösz- 
szege 75,136.407 frt 50 kr. — Összesen 
411,999.680 frt 50 kr.

Arad, márczius 5-kén. Búza: első 
min. 89 Ins 4.15, 88 Ins 4. Kétszeres: 82 
fns 3.50, 80 fns 3.25. Rozs: 80 ihs 3.20, 
78 fns 3.14. Árjia: 70 fns 2.50, 69 fns 
2.45. Kukoricza 82 fns 2.70. Zab: 50 fns 
2.10, 48 fns 2.05.

A kisbirtokosok hitelintéze­
te ma közgyűlést fog tartani, a tagok egy 
része (a kisebbség) 6%%-ot, mint asztalé- 
kot kivan kifizettetni, ellenben a választ- 
mány csak 5%-ot akar kiadni, s a maradék 
5000 Irtot a tőkéhez csatolni.

Gyapjuüzlet. Józsefnapi vásárunkra 
már több vevő jelent meg, kik a múlt hé­
ten mintegy 1600 mázsa, nagyobbára két- 
nyiretü téli és nyári gyapjút vettek. Egy- 
nyiretüből elkelt egy tétel középminőségii 
loma 118—119 írtjával, 70 ni. köztjiminő- 
ségü egynyiretü 101 — 103 írton és 150 m. 
97 — 98 Irton, ezen kívül eladatott 109 m. 
erdélyi berbécs 108—109 írton 400 mázsa, 
tímár berbécs 54 írton és hosszuszőrü 43— 
44 írton. Gyárilag mosott gyajijuból elada­
tott 60 mázsa, középminőségü 130—150 
írton. A raktári készlet igen megfogyott.

A fraczia kereskedelem 1874. 
évi gyarapodása az „Economiste fran- 
cais“ szerint 1874-ben a francziaországi be­
vitel 3.748,011,000 frankot tett, azaz 
193,222,000 frankkal többet, mint 1873- 
ban, ellenben a kivitel 3 877,753,000 fran­
kot, vagyis 90,447,000 frankkal többet, 
mint 1873-ban. A be és kivitel főrovatai a 
két évre nézve így állíthatók egybe:

1. Bevitel 1873-ban 1874-ben
Tápanyagok 938,510,000 931,198,00(1
Nyersterm 2.108,269,000 2.267,589,000
Gyáron. 342,860,000 386,122,000
Más áruk 165,150,000 163,102,000

2. Kivitel 1873-ban 1874-ben
Nyersterm^) 2-142,586,000 2.172,569,000

Gyárim. 1.146,219,000 1.491,676,000 
Más áruk 198,501,000 213,509,000

1 ránézi a pénzügyi politika. 
A franczia nemzetgazdáknak aggodalomra 
szolgáltat okot a franczia direct és indirect 
adók közti helytelen arány. Leroy-Beaulieu 
és Laveleye szerint az 1789-iki direct adó 
az indireetnek 58%-át tette, de 1875-ben 
már 22° 0-ra ajiadt. Ez fokonkint történt. 
1830-ban 824 milliónyi budget mellett az 
egyenes adók összege 250 milliót tett, mi 
annyi mint 43%. 1847-ben a budget 1116 
millióra emelkedett, de az egyenes adók 
nem jövedelmeztek többet 292 milliónál, 
tehát a százalékszám 35-re szállt le. A 
császárság alatt 1860-ban 1370 milliónyi 
budget mellett 297 milliónyi egyenes adó 
már csak 28%,-ot tett, 1868-ban"l624 mil­
liónyi budget 328 milliónyi egyenes adónál 
csak 25%-ot. Végre 1874-beii 2307 mil­
liónyi budgetnél 1882 milliót indirect, 425 
millió egyenes adó fordul elő, tehát 22%. 
Poroszországban az indirect adó a directuek 
28%-át kéjiezi, tehát az arány itt fordítottja 
a francziaországinak.

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesitójéból.
Árverése k, \ askolion (Belényes) : 

mái ez. 31. v. máj. 10-en Pojia Eloriána 
ingatlanai 806 frt 25 kr. — N.-szt.-Mikló- 
son (N.-Kikinda): april. 8. v. máj 8-án 
Dogár Inon ingatlanai 500 frt. — Fibisen 
'Temesvár) : ápril. 13-án Petko Mojsze

A budapesti iparkamarai vá­
lasztások. Csütörtökön az iparos körben 
igen népes iparos meeting tartatott, az 
ijiarkamrai választások tárgyában. — Ráth 
Károly mint az orsz. m. iparegyesület és 
az iparos kör által kiküldött vegyes mű­
ködő bizottság elnöke megnyitván az ülést, 
a jegyzőkönyv vezetésére felkéri Fáik 
Zsigmond urat és ismerteti a kamarai in­
tézmény hivatását, utal annak fontosságára 
és országszerte az iparosok köreiben nyil­
vánuló ellenszenv indokaira, s idézi a ka­
marai törvény azon szabványait, melyek a 
választási jogra vonatkoznak. — Hoszszabb 
eszmecsere után, melyen Fáik Zsigmond, 
Stock Endre, Fromm Antal, Pichler Nán ­
dor, Diviáczky János, A\ ahrmann Sándor s 
többen részt vettek, a fentebb említett 
huszas működő bizottság harmincz tatára 
egeszittetik ki. Ezen bizottság feladata 
leend : körlevelek és hírlapi közlemények 
által a valasztóképes iparosokat a keresk. 
és ipar kamara, ipari osztálya újjá válasz­
tásának nagy fontosságára figyelmeztetni, 
az ezen osztályba megválasztandó 24 ipa­
rost (16 a kézmü, 8 a nagyipar köréből) 
kandidálni s a választás na jóján a szavaza­
tok lehető összejoontositásáról gondoskod­
ni- Az ijoartársulati elnököknek, kik az 
értekezleten (Budáról és Ó-Budáról is) 
teljes számmal jelen voltak, az ügy mégis 
mertetése és a választások iránti érdekelt­
sége különösen kötelességévé tétetik.

beváltásának kezdő határnapjául folyó évi 
május l-seje tűz >tík ki. Kr ausz Lajos 
mduvanyozza, hogy 4 frt elég volna oszta­
lékul, a többi az alaptőkéhez csatolandó. Ez 
indítvány nagy vitát idézett elő. Ellene 
szóltak Bolváry, Szekrényessy — ki csak 
2 Irtot akart kifizettetni, — Krausz 
mellett szolt az igazgató és több 
részvényes. ^— Az elnök nagy türelemmel 
hallgatta végig a heves vitát, mely csak­
nem két óra hosszat tartott. Végre Nagy 
György indítványozta, hogy a közgyűlés 
az igazgató-tanács indítványát fogadja el, 
amely szerint 5 frt fizetendő. Erre Krausz

A ,,H a z a“ életbiztosító és hitelbank 
1875. jan.—febr. havi üzlet-kimutatása. 
Benyujtatott 245 db bevallás 176,626 frt 
22 kr. Kiállíttatott 227 db bevallás 135,529 
frt 22 kr. Ez évben befolyt dijak összege 
78,247 frt 83 kr. Ez évben kifizetett károk 
összege 25,350 frt 50 kr. Az összes érvény­
ben levő biztosítások összege 14.768,068 
frt 38 kr. —

A függő államadósság ellenőrzésére 
kiküldött országos bizottság Becsben 1875. 
évi márczius hó 4. napján tartott XXXIV. 
ülésében az államjegyek forgalmi összegét 
1875. évi febr. hó végével következőnek 
találta:

A bizottság saját feljegyzései alapján 
a tulajdonképeni államjegyek összege 1 fo­
rintosokban 75,391.263 frt, 5 forintosok­
ban 112,169.460 frt, 50 forintosokban 
149,302.550 frt. Összesen 336,863.273 frt.

A közös pénzügyminisztérium hivata­
los közlése szerint a sóbányákra bekeble-

ingatlanai 650 frt. — Rozálián (M.-Sziget) : 
april. 1. v. máj. 10-en 1 aur Grigor ingat­
lanai ,>82 frt. — Bad.-Tomnj (Tapolcza): 
ápril. 7. v. máj. <-én Ereili János ingat­
lanai 502 frt. — Egresen (N.-Kikinda): 
ápril. 7. v. máj. 7-én Bringyeszku Morisze 
ingatlanai 377frt. — Egresen (N.-Kikinda): 
ápril. 7. v. máj. 7-én Joncsikó Akim ingat­
lanai 978 frt. — Szrb.-Csanádim (N.-Ki­
kinda): ápril 12. v. máj. 12-én Blidár An­
di ia ingatlanai 500 frt. — Pesten: márez. 
13. Buck X ilnios csődösszegéhez tartozó 44 
zselyeszéL (Váltótrvszéknél.) — Nákófal-
ván (N.-Kikinda): april. 8. v. máj. 8-án 
ingatlanok 1100 frt és 3000 frt, — Dett- 
ván (Beszterczubánya): márez. 30. v. ápril. 
30-án Sula Mátyás es Pál ingatlanai. — 
Maglódon (Pest): ápril. 10. v. máj. 10-én 
Szever Ádám ingatlanai 300 frt. — Budán : 
márez. 30. v. ápril. 30. Bereczky Frigyes 
ingatlana 410 frt. — Budán: márez. 26. v. 
ápril. 2()-an Schild József és Anna ingat­
lanai 3500 frt. — Encscn (Kassa): ápril. 
9. v. máj. 10-én Zsibai Erzsébet ingatlanai 
90 < fit 50 kr. — Kassan: april. 8. v. máj. 
10 én Azar András ingatlanai 125 frt. — 
Alpestesen (Déva): ápril. 8. v. máj. 8-án 
Konya Sándor ingatlanai 260 frt. — Nagy- 
Bányán : ápril. 10. v. máj. 10-én Szerencsi 
Lajos ingatlanai 880 frt. — Ruszjiolyánán 
(M.-Sziget): ápril. 8. v. máj 12-én Feig 
E zik ingatlanai 340 írt — Pécsett : ápril.
1. v. máj. 1-én Kristóf Mihály örökösei 
ingatlanai 500 frt es 160 frt — Alvinczen 
(Gyulafehérvár): ápril. 1-én Bacsilla Inon 
hagyatéka ingatlanai 469 frt. — Abrud- 
bányán: márez. 23-áu Pongrácz Dénes és 
Évi ingatlanai 4000 frt. — Gyorokon és 
Kuvinban (Arad): márez. 17-én Román 
Nika és X)aszilití ingatlanai 620 frt és 650 
frt. — Búj ban (Nyíregyháza): márez. 16-án 
Fodor György ingatlanai 625 frt. — Da­
rázson (Pécs): ápril. 1. v. máj. 1-én Balics 
Márton ingatlanai 500 frt, 696 frt 50 és 
90 f rt. Lakompakon (Sojiron) : márez.
31-én Stierling Anna ingatlanai 4000 frt. 
— Szederkényen (Miskolcz): márez. 19-én 
Rothfeld Salamon ingóságai 3921 frt 50 
kr. — Pesten : márez. 26. v. ápril. 27-én 
Stotz Pogány József csődtömege ingatla­
nai 55,716 frt.

G 8 ő d ö k: Kohn Rudolf és Berger Li­
liét budapesti volt bejegyzett kereskedők 
ellen; bejei, márez. 17., 18., 19-kén; id. 
perügyelő dr. Kiss Ferencz. — Müncz La­
jos nagy-atádi lakos ellen ; bejei. ápT. 21., 
22., 23-kán a kaposvári törvszékhez; id. 
jierügyelő Miklós István kaposvári ügyvéd.

Jermy Karoly debreczeni b. kereskedő 
ellen, bejelentések ápril 15. 16. 17. id, 
tgondnok s perügyelő Szilágyi Károly 
ügyvéd.

Csődmegszüntetés: Billitz Sa­
lamon özvegye pécsi bőrkereskedő ezég el­
len s nevezett özvegy hagyatéka ellen; — 
Urschitz Lipót aradi lakos ellen.
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A BUDAPESTI ÁRÚ- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI (Hivatalos.) A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI.

bánsági

pestv.

feli érni.

bácskai

Gabona árak istö. márczius

BIZ A

Be­
fizet

Vám-
mázsánként
# jfrtkr—frt ki

4.20—4.30
4.50- 4.55 
4.65—4.75 
4.20—4.30 
4.55-4.65 
4.75-4.85 
4.15-4.25
4.50— 4.55 
4.70—4.80 
4.25—4.35 
4.60—4.70 
4.85—4.90

ROZS................. 80
ÁRPA maláta . 72 

,, takarni. 72
ZAB.................... 50
KIKORIÍ’ZA, bán. 

„ másnemű
ZAB....................50
RE POZE, fekete 75 

„ bánáti 75 
KÖLES............82

után

Minta-liszt
0 síim
1
8 „
S „
4 „

mázsánként
ffifrtkr.—frtkr

4.35 —4.45 
4.55—4.65
4.75— 4.S0 
4.40—4.50 
4.70-4.75 
4.85—4.90 
4.35—4.45 
4.60 -4 65 
4.80-4.85 
4.45-4.55
4.75- 4 85 
4.90-4.95

“uui frtkr.-frikr.
Tláril

szilárdb
szilárdb
lanyha
lanyha
lanyha
lanyha
lanyha

szilárd

3.70— 3.75
2.70— 3.10 
2.50—2.60 
2.02—2.10 
3.10—3.15 
2.95—3.—

-3.10
rénz

120
100

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 130 frts 
Göniöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön ....
1871- ki magyar államkötvény .
1872- ki „
1878-ki m. k. klncst. ut. 60/0 ez. 
Földteherm. kötvény magyar . 

9« 99 1867. zár.
99 „ temesi b.
99 ,, 1867. zár.
9, „ horv.-szi.
„ „ erdélyi .

Szőllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. 8o/o. . .

Biztosítások:
315 Első magyar biztositó társaság 
200 Haza. életbiztosító társaság . . 
300 Pannónia, viszontbiztos. társ. 
100 Pesti biztositó intézet...............

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút........................
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai „ ,, ,.
Vjpest-Rákospalotai lóvonat u .

200 Alföld-Fiumei..............................
200 Észak-keleti.................................
200 Magyar-keleti.............................
200 Első erdélyi...................................
200 Déli vaspálya-társaság...............
100 Budai hegy ipálya........................

Bankok:
80 Municipalis hitelbank...............
80 Angol-magyar bank..................

200 Magyar általános hitelbank . .
200 Franco-magyar bank..................
100 Magyar által, földhitelrészv.-t. 
80 Kisbirtokosok földhitelintézete 
50 Takarék- és hitel-egylet............

Adva Tartva

99.50| 99.75

Adva

78.75

200
200
200
100

243.50
76.-

63.- 64.—

50 Buda-óbudai népbank............
100 Iparbank....................................
200 Budai kereskedelmi bank . . . 
500 Pesti „ „ . . . .
200 Pesti iparbank...........................
100 Pest-budai kézműves-bank . . , 
50 Birodalmi tisztiegyl. m. hit. int.

Takarékpénztárak:
60 Gödöllői takarékpénztár . . 

100 Országos központi ,, . . .
1000 pesti I. hazai „ . . .
100 Pest-Budai fővár. „ . . .
100 Pest-külvárosi „ . . .
130 Szent-Endrei „ . . .
50 Újpesti „ . . .

Malmok:
500 Concord ia-gözmalom..................
200 Erzsébet-gözmalom.....................
100 Luiza-gözmalom ........................
200 Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
500 Hengermalom..............................
300 Victoria-gözmalom.....................
500 Klső budapesti gőzmalom . . . . 

1000 Pannonia-gőzmalom..................
Különféle iparpapirok:

80 Épltótársaság, Pesti..................
500 Serföződe, I. magyar..................
200 Sertéshízlaló.................................
200 „Athenaeum“ könyvnyomda. .
500 Pesti............  „
175 „Franklin-Társulat“...............
500 (ianz-féle vasöntöde..................
200 tJsehwindt-féie szeszgyár . . . .
200 Kereskedelmi épület..................
200 Gyapjumosó és hízom. I. mag, ar
100 Salgó-Tarjáni kőszén
100 ,, vasöntöde............

m Br-Tartva flzet
200
200
200
500
200
200
105
200
200

33 —
54.50 

160. 
705 — 
327.—
51.50 
32.

19.-
395.-
138.-
202.-
600.-

260.-
206.-

40.—

185.— 
114.50 
98.

225, 
735,
87, 

640.- 
360.—

20.
398-
140.— 
265.— 
620;-I

265.— 
208.

Adva

300
300
200
100
150

Schlick-féle vasöntöde............
Sóskúti kőbánya-társaság . . .
Spodinm és csont liszt...............
Szeszgyár, 1. magyar..................
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-köles. társ.
Alagut-társaság...........................
Tégla- és mészégető, újlaki. . . 
Téglagy ár, kőbányai.................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet »ifao/o 

99 járadékbáreza • • Goja
99 jelzálogbank .blfcolo
99 ált. földhiteltárs. 6 0/0
„ „ „ 51/s e/e

Pesti kereskedelmi bank .... 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya • • • 5 ojo 
Magyar galicziai vasp. ez. 5 o’o
I. erdély i vasp. 5 o/o ez. frt 100
Budapesti lánczhid . . • • 6o/o 
Budapesti malom ........... ü°/°

Pénznemek:
Császári arany.............................
Oszt rák-magyar S frtos arany .
20 frankos arany........................
Osztrák és magyar ezüst .... 
Porosz pénztárjegy.....................

Váltók:
Augsburg 100 deinem, frt után
II. Fr; nk IIrt 100 din. frt után
Hamh. 100 din. bír. .Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 LIr.ii.Iit. (fre) után 
Paris 100 franc után............

86.75

79."
S7.7Ó
86.50
87.75 
86.25

85.50
178.

5.22
8.88
8.88

105.25
1.63'/.

92.50
54.
51,

111.25

43 80

Tartva

87. -
80.’-
88. 
86.75 
88.- 
86.75

85.75
180.

5.24 
8.90 
8 90 

105.75 
1.6434

92.7
54.20
54.20

111.50

44. -

GLATZ, HOLZWARTH és SCHUBERT
BV.DAPEST : Diána-fürdő. BECS : I. Schottenbastei 12.

ajánlják magukat

ÁLLAMPAPÍROK, ZÁLOGLEVELEK, SORS JEGYEK stíl
vétele és eladására, valamint

SZELVÉNYEK jfes PÉNZNEMEK
főlvaltásvra.

Tőke-elhelyezésre következe (kiSOFSOlási előnyökkel összekötött) magasabb kamat-jÖVedelmet nyújtó értékeket ajánljuk különösen

I. Osztr. államadósság.
Egys. jár., jegy ekb. máj.—nov. ho/o 

„ „ ezüstben jan. -jul. '>0/0
Sorsolással lS?$9-böl egész sorsj. pp.

„ 1860-ból 100 frtos 5ojo
,, 1864-böl 100 „ . .

II. Foldteherment. kötv.
líorvát-tótországi 5jJo............... -
Erdélyi 00/0...................
Temesi Bánság 00/0...................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magy ar őo/o..............................

9, 1867-iki sorsol, záradékkal

III. fllagy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási 5ojo 100 frtos . . 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) 5o/o 
Gömöri záloglevél 5o/o 150 frt . . . 
Magyar nyeremény 100 frt. .....

,, ,, 50 frt ............
,, szölödézsma-válts. 100 frt.

Pest városi 6o/o.....................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-Osíf r. b. 200 frtos 120 Irt bcf. 
Angol-magyar bank 200 frt. 10«/» 
Magy ar l'öldliitclintpzct 200 Irt 50 
Kerc.sk. és iparhitelintézet 160 Irt 
Mairyar általános hite liitt. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 Irt . . 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt
Frnneo-osztrák 100 Irt.....................
Franco-magyar 200 frt.....................
Magyar ált. inaniripalis 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank .....................
Unioliank 200 frt ..............................

Adva Tartva

71.7( 71.80
76. 76.10

273. 275.—
115.25 115.75
139. - 139.50

80 - 80.50
76 8( 77 30
77. 77.25
76 75 77.25
78.75 79 25
78. - 78.50

I 98.- 98.50
99.60 99.90

83 50 84.-
82.50 83.-
7350 74—
89.75 90.25

136.— 136.50
19 — 19.50
76 25 76.50

229 75 230.—
213.- 213 50

780 790 —
52.- 52.50
60.- 60.50

961. 9G2Í-
102.25 102.75

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pály a 200 frt............
DunagözliiijózÁsi társ. 500 fit pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt . . . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampály a 200 frt pp.........................
Déli pálya 200 Irt..............................
Tiszai pálya 200 frt...........................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

9» észak-kel. pálya 200 frt ez.
99 keleti pálya 200 frt............
99 nyug. székesf.-grávz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt.....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5<7 0 

99 33 éves visszafizetés . 50/0
Nemzeti bank o. é. 00/0.....................
Magyar földhiteltárs. 34 év 51/20/0 

99 földhitelintézet! 51 .ojo. . . 
99 kereskedelmi bunk 23 év . .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5 0/0 
Báttaszék-Dombóvár 200 frt ez. 50 0 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi 200 frt ......
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank 30/0............

, 1867-iki Ü0/0..................
, 200 frt 00/0..................

Tiszavidéki..............................00/0 .
Magyar észak keleti 300 frt 90,0 . 

keleti ... 300 frt 50/0 . 
nyugoti . . . 200 fit 00/0 . 

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt 
Károly-Lajos pálya 300 frt II. kib.

Adva

129.50 
434 —

134- 
128.— 
315. 
139.5C
193.50
121.50 
119 50
55.-

130-
118.

96.35
87.
94.70
86.75
86 90
87.50

78.-

83.50 
81.hO
77.50 

143 50 
139.25

102.--

1875. márczius 8-én.
Tartva

136 - 
129, 
318. 
14(1.50 
191. 
122.50 
120, 

55.50 
132, 
119.-

96.7E
88.—
94.85
87. 
87.10
88. —

78.50
70.25

82.20 
78. 

144.

82.25 
71.50 
67.80 
79.

102.25

VIII. Hagansorsjegyek.
130.751 Hitelintézet 100 frt .
436.-4 riary 40 frt pp...............

Dunagö/hajózási társ. 100 frt pp.
Innsbrucki vásári 20 frs..................
Kegle rieh 10 frt..............................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt
Bu<lavárosi kölcsön 40 frt ............
Pálffy 40 frtos pp.................................
Kudolf-alapitvány 10 frt..................
Salm 40 frt pp........................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt ....
St.-Genois 40 frt pp............................
Stanislau városi 20 frt......................
Trieszt város 100 frt pp......................
Waldstein 20 frt pp........................... ...
Windischgrátz 20 frt.........................

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt boll. $1/,o/o 
Augsburgra 100 frt délném. 41/,»/»
Herlin 100 tallér.................. 4 o/o
Boroszió 100 tallér............ 4»»
Briissel 100 frs......................... 4»,»
Frankfurti 100 frt délném. 
Hamhunrra 100 b. mark. . 3 o/o i 
Londonra 10 font sterling .
Marseille 100 frank............ 4»/» 1
Paris 100 frank .................. i o/o

Adva Tartva

169.75
27.50
94.75
17.50
13.75
16.25
27.25
27.25 
13.75
34.50
16.25
27.50 
15.-

109.
23.25
21.-

44/15

Pénzek árfolyama.
Cs. fcir. arany..................
20-frankos arany . . . .
Orosz imperiale...............
Márla-Terézia-tallér . .
Ezüst..................................
Egyleti tallér 
Porosz pénztári utalvány

5.‘
8

105’

1.1

27.50
27.50 
14.25
35.50 
1675

63

54.10 
54 lu 

111.44

44 10

5 25 
8.89

fizetési = I ” 
határ-idő ^ "c

22 év 
a. 70 „

50 ,
«> * 
5 „ 

39'/, , 
34',, ,

23 „
24'
24' , „ 
34 ,

Tiszta
jíév- kama-
énik 100 né v- 

ért.

! 100 4.65
105 4.66
120 ar. 5° 0 ar
100 „ 50/0 „
100 „ 6», 0 ,100 „ 504 „
ÍOO 5'/,o/0
1ÜO 6%
100 5140/0
100 6%
100

Az árzat-vrtvkvk megnővezvse

Magyar szöllödézsma-váltaági kötvények j 7° 0-os adónak 
„ földtehermentesitési „ | vannak alávetve
n vasúti kölcsön....................................................................
n keleti vasutelsóbbségi kötvények II. kibocsátvány
„ kincst. jónyok 1874-röl.............................................
„ földhitel-intézet arany-záloglevelei......................

n n papír-záloglevelei.......................
Pesti magyar kereslted. bank záloglevelei.......................
Magyar jelzálog-bank záloglevelei........................................

„ általános földhitel-részvénytársulat záloglevelei

Szel vény - 
kifizetési 

határidők

január. Julius 74 
május, november 80 
január, Julius 98 
január. Julius 72 
Junius, deczembcr 100 
márcz, szeptemb. 91 
május, november 87 
február, augusztus 871 , 
január, Julius 79 
juuius, deczember 88 
junius, deczember 87

° 51 N'C iO ^ " ■I e s y z e 1

Még csak 15 évig lesznek for- 
[galomb.

Az aranv-agiót 10%-al véve. 

Visszafizettetnek 1879-ben.

572%
© Az ezen rovatban foglalt számok azonban csak tartós befektetésnél mérvadók

Áz előbbieknél magasabb kamatozást nyújtó tőkebefektetésre következő 

papírokat, ajánljuk melyek azonban esetleg nagyobb árfolyam-ingadozásoknak vannak alávetve.

□nmnrmr
A „Franklin-Társulat” kiadó-hivatalában (Budapest, egyetem uteza 4. sz.) 

a következő hírlapot lehet megrendelni, ugj mint:

NEMZETI HIELÁP
czimű politikai napilap.

<*jelenik lictonlcciit liíitszov egy ]v<*>zcpii;io*y^jí°*ii íven,
Iíútfon délután pedig feliven; tellát min den nap.

Előfizetési föltételek.
Postán küldve vágj Budapesten házhoz hordva:

Temesvári Emanuel
magyar czipőgyára

Budapesten, király-utpza 1. szám, ajánlja

j Egy évre 
I Félévre . . 
Negyedévre 
Egy hóra

ÜÜC

Hölgyek szamara:
j brünel - topánkákat lakbőr- 

orral, finoman diszive 2 frt 
80 krért;

topánkákat gumini - czúggal 
magas szabással 3 forint 
50 krért;

bör-topánkákat erős chagrain- 
böl szöges és srófolt duppla- 
talppal, 3 frt. 50 krért;

fiuk, lánykák- és apró gyerme­
kek számára 100-féle láb-

Urak szamara:
topánkákatchagrén- vagy erős 

zerge-bőrből 4 írtért; 
topánkákat borjú vagy ba­

garia-borból, srófos dnppla 
talppal, 4 frt. 50 kre'rt; 

topánkákat lakkos bagaria- 
bőrből srófmunkávabn 5 frt 
50 kr

úri czizmákat erős bagaria- 
borból, háromszorosan sró­
folt talppal 11 írtért.

belit 1 frttól 3 írtig;
9V* Vidéki megrendelések posta-utánvét mellett.

Részvény
i Z  * =

315 Első magyar biztosi tó társaság részvényei.............................
-"84) Pannónia viszont- biztosító társaság részvényei . . . .
200 Magyar által, hitel-bank részvényei (kamatszelv. nélkül/ 
50 Takarék- és hitel-egylet részvényei (frt. 9 tartalék-alap

részvényenkint).........................................................................
500 Pesti kereskedelmi bank részvényei (kamatszelv. nélkül)
200 „ közúti vaspálya részvényei.............................................
10" Országos központi takarékpénztár részvényei (szelv. nélk.) 

100O Első hazai takarékpénztár részvényei . . .............................

1105 50 133
370 20 52
200 IS 9

52 12 7
755 85 85
242 35 35
83 7 7‘/,

2315 300 180

168
* 43
* 16

5
80
23

8
*200

Rész v é II v

100 Pest-budai fővárosi takarékpénztár részvényei 
200 Molnárok és sütök gőzmalmának részvényei . 
500 Hengermalom részvényei ......
500 Budapesti gőzmalom . ............................
ÖOO Serfőzde (Barber-féle) „ (szelvény nélkül) 
200 „Athenaeum--könyvnyomda részvényei ...
500 Pesti könyvnyomda részvényei............................
200 Gyapjú-mosó- és bizományi üzlet részvényei 
200 Spodium- és csontliszt-gyár „

* Hozzávetőleges összjövedelem.

-Á Ijerészkedesre alkalmasaknak tartjuk a jelenlegi árfolyam mellett 
Ganz és Társa vasöntöde részvényeit névértéke 500 frt árfolyam 250 frt I Drasidie-féle téglagyi 
Svhlick-féle > » » 200 » » 118 » ‘ Union viszont-biztos

153 17 : 17 ä 12
225 30 50 *25
730 125 125 *75
645 100 125 *75
395 46 40 50

35 35 *30
70 70 70
8 12 *12

20: 20 20
I I

253
600
104
ISO

Drasche-féle téglagyár részvényeit névérték 
' »sitó » »

200 frt árfolyam 105 frt 
300 » » 125 »■

A ,,Franklin-Táraulaf ma
gyár irodalmi intézet kiadásá­
ban Budapesten (egyetem-utezaí 
4-ik sz.) megjelent és minden 

könyvárusnál kapható :

LANTJA.
Magyar költőnek müveiből.

Szerkesztette
ZILAHY KÁROLY.

Egy aczélmetszettel.

Második bővített kiadás.

Ára fűzve 2 frt, diszkötés-i 
ben 3 frt.

cc/wy: F ranklin-Társulat“

A „Franklin-Tarsiilat“
I kiadó-hivatalában (Budapest, egyetem uteza 4. sz.) a következő hírlapokat lehet \

' megrendelni, úgymint:

vásMpi OJSÍB

és

Politikai Újdonságok.
Ismeretterjesztő e's politikai hetilap.

|(A Vasárnapi Újság« hetenként két ívnyi tartalommal, számos \ 
1 eredeti képpel illusztrálva; a >Politikai Újdonságok < a »Magyar 

I Gazda*, ezimü gazdasági melléklappal és rendkiviili mellék-1

letekkel bővítve.)

A „Vasárnapi üjság márczius 7-dikí száma következő tartalommal je- @ 
1 lent meg:

Az uj minisztérium (öt uj miniszter arczképével). — Daluk. gr. Vay Sa- 
I roltátnl. — A holt Adorján szelleme. (Elbeszélés Borostyám N.-tól.) — Anglia^
I koszénbányái (3 képpel). — A boszorkányhit hajdan és most. — Rajzok az őstör- 
. lentiemből, Szalay Józseftől. — A madarak házasélete. — Utazás a fold köze-! 
jpébe. (Verne elbeszélése, képekkel.) - Öregeink fiatal korából. Közli ifj. Sziny- 
I nyey József. — Légkörünk. — Hazánk népesedési mozgalma. — A hétről. — i 
5 Irodalom és művészet, stb. rendes rovatok.

Előfizetési föltételek:
(postai szétküldéssel vagy Budapesten házhoz hordva)

4 Vasárnapi Újság és Politikai Újdonságok
, együtt:
I Egész évre.............................. 19 frt
j Félévre................................................................... g "
I Évnegyedre............................................................................ ........

Csupán a „Vasárnapi Újság“;
i Egudz évre..................................................................................... 8 frt I
) Félévre................................................................................. 4
i Évnegyedre......................................................................... 2

Csupán a „Politikai Újdonságok“:
!í Egész évre................................................... ert g
Félévre..................................................................;;;;;;;; ^

s Évnegyedre....................................................................... [ ” liöOj
C^”Az előfizetések legczélszerübben postautalvány által eszközölhetók.!

r' V

magyar írod. intézet és könyvnyomda kiadásában (Budapest, egvetem-uteza 4. sz ) megjelent 
és minden könyvkereskedésben kapható :

Francma és magyar

kézikönyve,
TÖKÉLETES ÚTMUTATÁS

azok számára
kik magukat a kőt nyelvben helyeten és künnyiséggel kifejezni

óhajtják,
Ötödil: k iadás.

(Zsebkindas, 35b lap.) — Ára fűzve 1 frt 20 kr.
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Harmadik kiadás (8-rét).
Irta

B ALL ÁGI MÓR.
I- Aémet-magyar rósz (608 lap, 8-rét) pótfüzettel fűzi 

erős félbőrbe kötve..........................
H. Magyar-német rész (850 lap, 8-rét) fűzve . . .

erős félbőrbe kötve..........................
Pótfüzet német-magyar részben külön (140 lap, 8-rét) fűz*

frt.
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njsa£ a magyar nép számára

KEPES NÉPLAP
és*

)

Franklin-Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4. szám.)

POLITIKAI HÍRADÓ
meíy megjelen minden héten vasárnapon,

mulattató és tanulságos tartalommal,
s a hazai és külföldi politikát tárgyaló rendes 

rovattal.
A minden héten egy ivén megjelenő és kénekkel 

erdekesbitett újság ára
április decber folyamra csak 1 ft 50 kr.

Előfizetések legczélszerübben postai utalvány által eszközé 
hetük, a melyre bérmentesítésül csak egy drb 5 kros bélma 

kívántatik. “ "

Hunfalvy János.

Legújabb

mm atlasz.
Xyolcz földkép.

A fold két féltekéje,
Európa, Ázsia, Afrika, Észak- 

amerika.Délamerika, Ausztrália, 
Osztrák-magyar birodalom.

Fűzve 4 frt.

IÓSIKA IÜLIA.

PÁLYAVEZETŐ.
Jó tanácsok

világba lépő fiatal leányok
számára.

(8-rét, 432 lap.) — Fűzve 
2 frt, diszkötésre 2 ft 80 kr.
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Első

* lap szeli 

Szétküldött

K

GyiíJI

egy tiszti

Bu(

A költ 
mely ma| 
házban, 
mozzana 
ez úttal 
vegyül 
alkalmas! 
hogy az 
tatásügyi 
érdekelts 
hiányára 
megpend 
sikeres 
mivelödél 
dalmi sz 
lenne ha

Ha a 
kében te 
tekintün 
kánkhan 
találkozi 

Mig a 
oktatásü 
vii áldó: 
másutár 
addig a 
vetkezel 
tek hai 
folytonc 
közokta 
az alsó I 
előbbre 
bul áll, 
állott.

Azon 
az oktat 
tott ez 
sines au 
csak a k

É sor 
szagos k 
vált az 
tett ujab 
vei sincs 
nem ebi; 
nem a g 
pasztalat 
tálát egy 
meztetm, 
már Aet 
kát még 
esebbé; \ 
értelmetk 
földi inté: 
gyiimölc- 

SajnáJi 
mióta az 
pezdék ái 
színezetet

.HV2.CUU nyelve

Irta 
Francziábói|

Ha mi 
vény mél 
kőben bot 
J. Pedig 
kott légin 

Favors 
kitartássá 
tök könyv 
nyében, se 
lágositásá 
mely most 

Azt t 
bizonyos 
nap alatt 
tani a K 
tárából, j 
most is cs 
gal lehete 
meny léte 
csak midő 
kikerültté; 
részségü 1 
zésre veze 

- 1st
nem lndlg-atj 
tneimre, a 
Thaller In 
kát ebedr 
got Ígérte 

Maxer 
zsenge gy 
lékezhette 
Azonban i 
most előtt 
magát, fel 

Most

volt fejtve 
8-á n e«'


